LOS ROLES SOCIALES QUE HA DESARROLLADO LA MUJER MADRE CABEZA DE FAMILIA RESIDENTE DEL BARRIO EL TEJAR EN LA CIUDAD DE SAN JUAN DE PASTO.

GISSELLY KAROLINA REYES MUÑOZ DEISY YULIANA ORBES CÁNCHALA

UNIVERSIDAD DE NARIÑO
FACULTAD DE CIENCIAS HUMANAS
PROGRAMA DE SOCIOLOGIA
SAN JUAN DE PASTO
2011

LOS ROLES SOCIALES QUE HA DESARROLLADO LA MUJER MADRE CABEZA DE FAMILIA RESIDENTE DEL BARRIO EL TEJAR EN LA CIUDAD DE SAN JUAN DE PASTO.

GISSELLY KAROLINA REYES MUÑOZ DEISY YULIANA ORBES CÁNCHALA

Trabajo de grado presentado como requisito parcial para optar al titulo de Sociólogo

Asesor:

LILIANA DAVILA HIDALGO
Trabajadora Social
Docente Especialista en Gerencia Pública y Desarrollo Social

UNIVERSIDAD DE NARIÑO
FACULTAD DE CIENCIAS HUMANAS
PROGRAMA DE SOCIOLOGIA
SAN JUAN DE PASTO
2011

NOTA DE RESPONSABILIDAD

"Las ideas y conclusiones aportadas en este trabajo son responsabilidad exclusiva de sus autores"

Artículo $1^{\rm o}$ del Acuerdo ${\rm N}^{\rm o}$ 324 de octubre 11 de 1966, emanado del Honorable Consejo Directivo de la Universidad de Nariño

Nota de aceptación
rma del Presidente del Jurado
Jurado
Jurado

AGRADECIMIENTOS

A la población de mujeres madre cabeza de familia residentes del barrio El Tejar, gracias por brindarnos sus historias y relatos de vida, gracias por su confianza.

A nuestra asesora Liliana Pávila gracias por su tiempo y dedicación por sus orientaciones y buen consejo.

A nuestras jurados Esperanza Aguilar y Jackeline Ruano quienes por sus orientaciones aprendimos de nuestros errores y aciertos.

Al departamento de Sociología por su apoyo y confianza.

DEDICATORIA

De constancia y perseverancia se tejen los nuevos caminos en la vida y los logros que cada día nos hemos propuesto cumplir pero no puedo dejar de tener en cuenta a quienes me han acompañado en este proceso:

A Pios por concederme sabiduría y entusiasmo para seguir adelante cada día y colocar en mi camino las herramientas necesarias para culminar este nuevo logro.

A mi madre, mi amiga quien me ha acompañado todos mis días, gracias por tu amor e incondicionalidad.

A mi abuelito y mi abuelita por su comprensión y cariño quienes me brindaron el ánimo para seguir adelante.

A Mario por tu paciencia, apoyo y compañía.

A mis amigos y amigas de la universidad que nuestros caminos se crucen en un futuro y los proyectos y sueños por realizar se encuentren en este largo caminar.

A todas aquellas personas que de una u otra forma aportaron para la realización de esta investigación.

GISSCLLY KAROLINA.

DEDICATORIA

Mis triunfos los quiero dedicar, ni una sola palabra que pueda expresar el infinito agradecimiento que tengo hacía ustedes por todo lo hermoso que me han dado, las palabras se evaporan, un nudo me atraviesa la garganta y me impide hablar, solo siento una gran emoción y un profundo agradecimiento de tenerlos cerca a mí.

Con todo mi corazón, papá, mamá, gracias por acompañarme, por el amor, los valores, el impulso, la motivación, el cuidado, la protección, los desvelos, y el sacrificio que han tenido para mí.

A mis amigos por recorrer con migo el camino, descubrir que aunque el miedo muerda y el frio se esconda hay fuego en el alma y hay vida en los sueños.

William, Cristian, gracias por llegar a mi vida y acompañarme siempre...

DCISY YULIANA.

RESUMEN

La mujer madre cabeza de familia es determinada como el constructo de todo una transformación social que trajo consigo la nueva generación de teorías y nuevas tipologías con respecto a la familia, muestra de lo anterior encontramos a la familia monoparental en donde la mujer madre jefa de hogar, asume los compromisos de padre y madre tanto en la parte material como emocional de sus hijos e hijas y se lleva el protagonismo como la responsable de la nueva conformación familiar y autora de nuevas divisiones en los roles de género.

En el proceso generacional e histórico la figura de la mujer madre cabeza de familia ha cambiado, pasó de ser una mujer relegada a los oficios domésticos en la casa a sobresalir en las esferas sociales, económicas y políticas demostrando sus capacidades intelectuales y prácticas en todo el acontecer cotidiano.

Sin embargo, la situación de la jefatura femenina residente del barrio El Tejar se caracteriza por encontrarse laborando en trabajos informales con bajas remuneraciones, esto hace que su condición de asumir sola la jefatura familiar la haga también responsable de ocuparse de los roles productivo y comunitario trayendo como consecuencia la falta de tiempo para la ejecución de dichas actividades, por este motivo se presentan cambios en la realización de los procesos de socialización y pautas de comportamiento por parte de los hijos e hijas en cuanto se refiere a las actividades que asumen, partiendo de la división social del trabajo en donde la niña se ocupa de unas labores y el niño de otras distintas, sin embargo los cambios en los procesos de comportamiento se asumen como transformación y cambio de paradigma social en la organización de roles y funciones desde temprana edad en la familia monoparental.

Al respecto la mujer madre cabeza de familia asume el rol productivo como el principal en su desenvolvimiento social dejando su rol personal y comunitario como actividades externas y de actitud pasiva, convirtiéndose el trabajo en su prioridad y búsqueda de una mejor calidad de vida que se desarrolla diariamente con un trabajo de tipo informal y con salarios paupérrimos, de esta manera no logra tener un nivel de vida optimo y adecuado para ella y sus hijos e hijas.

ABSTRACT

The woman female head of household is determined as the construct of all social transformation brought about by the new generation of theories and new types regarding the family, proof of this we find the single parent mother in which the woman head of household assume the commitments of both parents in both material and emotional part of their sons and daughters and takes the role as head of the new family formation and author of new divisions in gender roles.

In the process of generational and historical female figure female head of family has changed, went from being a woman relegated to domestic chores at home to excel in the social, economic and political demonstrating their intellectual capacities and practices throughout the everyday events.

However, the situation of female heads El Barrio resident Tejar be characterized by working in informal jobs with low pay, this condition makes your take on all the family the right leadership also responsible for dealing with bringing productive and community roles due to lack of time to carry out such activities, for this reason there are changes in the implementation of the processes of socialization and patterns of behavior by children as it relates to activities that take, based on social division of labor where the girl is concerned about child labor and other different, but the changes in behavioral processes are assumed to be a paradigm transformation and social change in the organization of roles and functions at an early age parent families.

In this regard the woman householder mother assumes the role as the primary productive in their social development, leaving their personal and community role as external activities and passive, making work a priority and finding a better quality of life that develops daily job of a casual, poverty wages, so you can not have an optimal living and appropriate for her and her sons and daughters

CONTENIDO

	·	ag.
INTR	ODUCCIÓN	14
1.	ENTRE EL ROL PRODUCTIVO Y EL ROL REPRODUCTIVO, LA DEFINICION DE FUNCIONES EN LA MUJER MADRE CABEZA DE FAMILIA	29
1.1	ACERCA DE LA FAMILIA Y DE SER MUJER MADRE CABEZA DE FAMILIA	31
1.2	OPORTUNIDADES DE TRABAJO Y POSIBILIDADES ECONOMICAS.	34
1.3	EL FACTOR TIEMPO Y EL DEBIL LAZO DE COMUNICACIÓN FAMILIAR	44
2.	LA CUESTIÓN DEL LIDERAZGO FEMENINO Y LA DISCRIMINACION LA MUJER MADRE CABEZA DE FAMILIA	
2.1	PERSPECTIVA DE LIDERAZGO EN LA MUJER MADRE CABEZA DE FAMILIA DEL BARRIO TEJAR	57
2.2	LAS MADRES CABEZA DE FAMILIA Y LA PARTICIPACION CIUDADANA	60
2.3	LA ORGANIZACIÓN SOCIAL Y EL PAPEL DE LAS MADRES CABEZA DE FAMILIA	
3.	LA MUJER Y SU CONCEPCION SOBRE SER MADRE CABEZA DE FAMILIA	70
3.1	QUIENES SON LAS MADRES CABEZA DE FAMILIA DEL BARRIO EL TEJAR	
3.2	SENTIRES Y PENSARES DE UNA MUJER MADRE CABEZA DE FAMILIA	78
3.3	CONSTRUCCION DE IDENTIDAD DE UNA MUJER JEFA DE HOGAR	82
3.4	MUJER, MATERNIDAD Y JEFATURA DE HOGAR	84
3.5	MOTIVACION SUEÑO O FRUSTACION	87

4.	CONCLUSIONES	90
5.	RECOMENDACIONES	92
RIRI I	OGRAFÍA	QΛ
DIDLI		JT

LISTA DE FOTOGRAFIAS

	Pág
Foto 1.	Madre cabeza de familia residente del barrio el Tejar desempeñándose en su rol de madre y trabajadora
Foto 2.	Representación de la familia monoparental
Foto 3.	Madre cabeza de familia trabajadora del mercado el Tejar 36
Foto 4.	Madre jefa de hogar residente del barrio El Tejar que labora como trabajadora domestica
Foto 5.	Madre cabeza de familia dedicada a vender al raleo en el mercado el Tejar41
Foto 6.	Madre cabeza de familia con su hija y madre trabajando en el mercado el Tejar
Foto 7.	Madre cabeza de familia trabajando en venta de zapatos 46
Foto 8.	Día de descanso de la madre cabeza de familia con sus hijos 47
Foto 9.	Madre cabeza de familia su nieto
Foto 10.	Mujer madre cabeza de familia residente del barrio el Tejar en reunión comunitaria
Foto 11.	Reunión comunitaria de madres cabeza de familia residentes del barrio el Tejar
Foto 12.	Invitacion a participar en una reunion comunitaria 63
Foto 13.	Escasa participación de la mujer jefa de hogar en una reunión comunitaria
Foto 14.	Reunión de mujeres trabajadoras en el mercado satélite el Tejar 68
Foto 15.	La mujer madre cabeza de familia en su trabajo cotidiano
Foto 16	Una jefa de hogar y los oficios de la casa
Foto 17.	Imagen religiosa donde las madres acuden en busca de ayuda espiritual

Foto 18.	Mujer madre cabeza de familia con su hijo en el trabajo	81
Foto 19.	Mujer madre jefa de hogar con su hijo	85
Foto 20.	Jefa de hogar en embarazo, descansando después de trabajar	86
Foto 21.	Mercado satélite del Tejar un lugar de trabajo para muchas mujeres madres cabeza de familia	88

INTRODUCCIÓN

En el proceso de modernización el papel de la mujer se ha constituido en un elemento indispensable para la continuidad de la sociedad. Su rol como madre cabeza de familia a través de la historia demuestra su constancia por hacer parte del tejido social sustentando una posición y por ende el desenvolvimiento en uno o varios roles, los cuales se caracterizan por otorgar a una persona una ocupación y una posición; la creciente independencia económica ha transformado el rol de la mujer y por tal razón la naturaleza de la familia, de modo que la división del trabajo por sexo matiza la vida familiar de las culturas más simples.

Al respecto los roles femeninos y masculinos anteriormente eran establecidos por la cultura, hoy son acuerdos de pareja, que para el caso de esta investigación no se cumplen por ser familias monoparentales donde la responsabilidad y asignación de roles recae sobre la mujer. Teniendo en cuenta el fin de esta Investigación es importante el estudio de los roles femeninos que desempeñan las mujeres madres cabeza de familia residentes del barrio El Tejar en la Ciudad de San Juan de Pasto en el segundo semestre del año 2010, todo este proceso amerita ver cómo se depende del mercado laboral y de los altibajos económicos del país. Tomando en cuenta lo anterior es imprescindible conocer los roles sociales que se "determinan y se especifican por la necesidad social a que responde y por el grupo social en el que se desempeña". Es así que los diferentes roles sociales que desempeña una persona están relacionados entre sí dentro de su personalidad, pero también se separan cuando hay relación con otras personas. La mujer madre como soporte de la familia se encuentra presente, tomando los roles reproductivo, productivo, comunitario y político con una perspectiva de género, para analizar su participación como pieza fundamental de desarrollo y construcción social.

En este sentido, al hablar de género se está hablando de una mirada diferente al aporte de hombres y mujeres a la sociedad en la medida en que promueve la transformación de las relaciones de dominación y subordinación entre géneros por relaciones de solidaridad y equidad, que se refiere a la forma cómo interactúan hombres y mujeres en la sociedad, ya sean como individuos o como grupos. Los géneros están presentes en todos los espacios de la vida social: la pareja, la familia, los amigos, la escuela, el trabajo, la política, entre otras; de esta forma, no se limitan las relaciones, por el contrario se constituyen en un ejercicio de autoridad. Según se manejen los factores de poder estas relaciones se pueden convertir en relaciones de dominación o por el contrario de subordinación o discriminación como por ejemplo, la remuneración diferenciada entre hombres y mujeres por un mismo trabajo, es importante que la interacción enriquezca a las

14

¹ FICHTER, Joseph H. Sociología. Barcelona: Herder, 2001. p. 199.

dos partes y así las relaciones pueden facilitar u obstaculizar el acceso de individuos a los recursos y beneficios del desarrollo.

A partir de los diferentes procesos y cambios sociales, la sociedad se encarga de enjuiciar cada rol social de acuerdo al comportamiento y normas establecidas, de esta manera se aplica sanciones de aprobación o desaprobación, porque dentro de cada rol social hay "un comportamiento exigido, un comportamiento permitido y un comportamiento prohibido." Dependiendo del desempeño de cada uno de los roles que realiza la persona se esperaría obtener de estos buenos resultados puesto que cada individuo ejerce sus funciones de acuerdo a lo que le corresponde, si éstos fallan, la dinámica para este caso el familiar, igualmente se deteriora, por tal razón los diferentes roles que tiene que asumir cada persona dentro de la familia debe tener la responsabilidad de ponerlo en funcionamiento para que se logren los propósitos en bien de la familia y de la sociedad en general.

De este modo, la diferenciación de funciones entre hombres y mujeres ya sean actividades domesticas, familiares, productivas y demás actividades sociales no se pueden convertir en camisa de fuerza o en factores de inequidad y discriminación y mucho menos de limitantes en el desarrollo personal y social, en otros términos "el hecho de que la mujer se ocupe de la crianza de los hijos no se la puede marginar de las decisiones en asuntos sociales y políticos ya que su trabajo no se debe considerar improductivo por el contrario la madre dentro del circulo social es la responsable de los procesos de socialización de los hijos e hijas y vincularlos al ámbito social, de esta manera se construye la sociedad"³.

Es así como se considera de gran trascendencia el estudio de los roles que ha desarrollado la mujer madre cabeza de familia, caracterizada por sus relaciones de parentesco y cada uno de sus miembros cumplen una función determinada, es decir tareas cambiantes, roles que los hijos e hijas y la madre asumen, por lo tanto estas actividades resultan ser relativas a la cultura en la cual se encuentran inmersos y en donde se dan los distintos ciclos de crecimiento familiar.

Para esta investigación como parte fundamental fue realizar un acercamiento a la realidad social de la mujer madre cabeza de familia de estratos uno y dos residente del barrio El Tejar, y determinar el desempeño de los diferentes roles que realiza en la cotidianidad, en este proceso se encontró que para muchas de las madres resulto inesperado tener que desempeñar diferentes roles y tomar las riendas del camino como jefas de hogar; por lo tanto, es realmente difícil para ellas acomodarse a esta situación debido a que no tienen los niveles básicos de

_

² Ibíd., p.206.

³ MARTÍNEZ MARTÍNEZ, Mónica Lucia. Proyecto "Mujer indígena con perspectiva de género" Municipio de Cumbal, Nariño. San Juan de Pasto: Universidad de Nariño. Facultad de Ciencias Humanas. Programa de Sociología, 2000. p. 87.

educación que les permitan acceder a un trabajo de ingresos permanentes y estables; pero pueden desempeñarse en labores domesticas, consiguiendo ganar bajos ingresos para su familia ya que la demanda de estos trabajos es constante en la actualidad.

El desempeño de los roles sociales por una sola persona para este caso una madre jefa de hogar se dificulta cuando aparecen obstáculos, uno de ellos es la disputa entre la falta de tiempo y el poder compartir con sus hijos menores, esto no permite que las mujeres salgan por mucho tiempo al rebusque porque no tienen con quién dejarlos.

Otra situación encontrada acerca de las dificultades que padecen algunas de las mujeres madres cabeza de familia radica en la necesidad consiente de poder ofrecerle a sus hijos la oportunidad de estudiar; entre otras razones porque es la única posibilidad que ven para enfrentar el desempleo y la ausencia de formación para una vinculación al mercado laboral; de esta manera ven la posibilidad de que en un futuro su situación pueda mejorar.

Por estos antecedentes se puede concluir parcialmente que las madres pasan a ser parte del conjunto de desempleados o subempleados del país, es decir, algunas mujeres tratando de rebuscar lo que necesitan urgentemente, buscan generar ingresos a través de: ventas ambulantes, ventas en el mercado, trabajo domestico o recicladoras en supermercados. Igualmente es importante conocer las alternativas y protecciones de ley que tiene el Estado colombiano e incentivar el respeto y la dignidad por las mujeres jefas de hogar, de esta manera, la comunidad debe ser consciente que la responsabilidad de ellas no es sencilla y deben cumplir sus roles sociales con excelencia ya que son las primeras promotoras de desarrollo y la continuidad de la sociedad así como de su crecimiento, partiendo de las pautas de comportamiento aplicadas en los procesos de socialización, los cuales la mujer madre cabeza de familia toma su protagonismo aplicándolos en sus hijos e hijas en el fortalecimiento familiar y social.

Siguiendo este orden de ideas, la importancia de esta investigación radica en analizar los roles sociales que asume la mujer madre cabeza de familia en su diario vivir para satisfacer las necesidades básicas de la familia y contribuir a la formación integral de su entorno; por tal razón desde el punto de vista teórico y metodológico se contribuye a fortalecer la línea de investigación en Sociología de la Familia. Además, el tema de estudio de mujer y género permitió indagar sobre aspectos referentes al rol participativo en cuanto se refiere a lo comunitario y político que desarrollan las mujeres madres cabeza de familia de estratos uno y dos.

De este modo el grupo que se ha tomado en cuenta como sujeto de estudio son 30 mujeres madre jefas de hogar de la ciudad de Pasto que residen en el barrio El

Tejar, que cuenta en la actualidad "con 600 viviendas aproximadamente que pertenecen al estrato uno y dos que cuentan con los servicios básicos, está organizado en 6 sectores, 4 organizados por etapas y los otros 2 sectores se conocen como "Plan de Educadores" y "Rincón Colonial". En el entorno se encuentra el mercado del tejar, el coliseo de los sur orientales, 1 iglesia católica y 2 cristianas, 1 cancha de futbol, el centro de salud de Lorenzo, 2 escuelas, 1 colegio, estación de policía, además cuenta con acceso directo a transporte público, un centro comercial, distribuido por el barrio, se encuentran tercenas, misceláneas, zapaterías, tiendas de variedades y graneros". 4

De esta manera es prudente reconocer en el sector El Tejar, la función de la mujer madre jefa de hogar como fuerza de cambio y de construcción en el ámbito a nivel familiar como social en la ciudad de San Juan de Pasto.

Los anteriores elementos nos orientan hacia el análisis de la figura, roles y funciones de la mujer madre jefa de hogar, en consecuencia se considera la siguiente pregunta de investigación: ¿Cuáles son los roles sociales de la mujer madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar en la ciudad de San Juan de Pasto? para dar respuesta a este interrogante se trabajo con los siguientes objetivos:

Objetivo general:

Determinar y analizar los roles sociales que han desarrollado las mujeres madres cabeza de familia de los estratos 1 y 2 del barrio El Tejar en la ciudad de San Juan de Pasto en el año 2010.

Objetivos específicos:

- Identificar las funciones que desempeñan las mujeres madres cabeza de familia en el contexto comunitario y político.
- Comprender los cambios personales que surgieron a partir de convertirse en mujer madre cabeza de familia.

Es así que se pretendió a través de esta investigación determinar, identificar y comprender los roles sociales de la mujer madre cabeza de familia en sus

_

⁴ BASTIDAS AGUILAR, Luis Felipe. La Organización y Participación Comunitaria en Procesos de Desarrollo Local en los barrios El Tejar, Santa Fe y Siete de Agosto, ubicados en la comuna cuatro del Municipio de Pasto. San Juan de pasto: Universidad de Nariño. Facultad de Ciencias Humanas. Programa de Sociología, 2006. p. 62.

diferentes espacios en los cuales ella ejerce influencia y poder en la actualidad; indagando cómo ha sido su participación social y política, precisamente porque es en esta franja poblacional donde se presume la jefa de hogar ha continuado con el rol tradicional sin transcender a otros espacios de la vida social. La mujer ha sido encasillada en las tareas de la casa relegando su rol de fuerza y dominio social al hogar, sin tener mayor trascendencia en el entorno social, político, comunitario y de ella como persona y así ganar espacios que se los ha mirado como imposibles para la mujer.

De hecho en la legislación nacional se encuentra definida y reconocida la mujer madre cabeza de familia y se han creado leyes que buscan proteger y mejorar su calidad de vida para eso es necesario conocer la ley 82 que para el año 2008 se modifico y amplio cambiando su nombre a ley 1232 sobre la mujer madre cabeza de familia en la cual se afirma: "Una mujer cabeza de familia básicamente es aquella, que sin importar su estado civil tiene a su cargo de una u otra manera, menores de edad o personas con algún tipo de discapacidad, y que no recibe ayuda alguna de su esposo o del resto de su familia"⁵.

Según la Ley 82, el Estado y la sociedad civil deben buscar los mecanismos para proteger de una forma especial a la mujer cabeza de familia. La Ley 1232 va más allá y busca promover los derechos de estas valientes mujeres, para que sean incluidas en el tejido económico, de salud, social, laboral, educativo, financiero y tecnológico del país.

Con los anteriores elementos nos orientamos hacia el análisis de la figura y roles de la mujer madre jefa de hogar. Este análisis se realizo con madres que en la actualidad ejercen algún oficio o trabajo para sostenimiento de su familia ya que sus hijos actualmente son menores de edad.

En este sentido este trabajo investigativo se realizo bajo el paradigma cualitativo dirigido hacia un proceso activo, interpretativo, sistemático y riguroso de indagaciones dirigidas y enfocadas a los sentimientos, actitudes e intereses, de esta manera se recurre al acercamiento directo y de forma participativa de los actores sociales implicados en el hecho investigativo. Por otro lado, el enfoque es *crítico social* para darle coherencia al paradigma y a su producto esperado, bajo la perspectiva de esta indagación se pretende investigar la realidad sociocultural que existe en la ciudad de San Juan de Pasto sobre el tema de las mujeres madres cabeza de familia, y destacar sus capacidades en cuanto al desenvolvimiento social que ellas ejercen y tienen. En cuanto al método será *etnográfico* tomado como un estudio directo de un grupo de personas en un lapso de tiempo, en este caso describir aspectos que determinan los roles sociales que asume la mujer madre cabeza de familia a nivel personal, familiar, comunitario y

⁵ PROCURADURÍA GENERAL DE LA NACIÓN. Procurando La Equidad, Informe de Seguimiento Al Auto 092: Mujeres, Conflicto y Desplazamiento. Bogotá, Noviembre de 2008, Pp. 30 - 31.

político pero igualmente comprender su problemática invitando al investigador a interpretar los diferentes momentos por los cuales en este caso la mujer madre ha atravesado.

Las técnicas o instrumentos de recolección de información fueron la entrevista formal estructurada, para lograr identificar y establecer cambios y posición social de las mujeres madre cabeza de familia del sector El Tejar en el entorno social, para alcanzar este propósito se recurrió a la observación participante, interpretando las dinámicas y el grado de participación de los actores sociales en el contexto social y las funciones que desarrollen los roles para complementar la información.

El aporte más importante es dar a conocer por medio de esta investigación a las madres jefas de hogar residentes del barrio El Tejar una información actualizada para reconocer las fortalezas y debilidades de su rol productivo y trascender en los roles comunitario y político para que de este modo ejerza mayor control social a los proyectos de desarrollo que se ejecuten en su barrio, generando mayor identidad y autoconciencia de su responsabilidad para consigo mismas, su familia y la sociedad. Igualmente es importante conocer las alternativas y protecciones de ley que tiene el Estado colombiano e incentivar el respeto y la dignidad por las mujeres jefas de hogar, de esta manera, que la comunidad sea consciente que la responsabilidad de ellas no es sencilla y que deben cumplir sus roles sociales con excelencia, ya que son las primeras promotoras del desarrollo y crecimiento social.

En cuanto al tema de mujer madre cabeza de familia se puede decir que se define términos como género, familia, rol, mujer madre cabeza de familia, de esta manera, varios autores por medio de explicaciones de corte sociológico dan definiciones a los nuevos fenómenos sociales que nacen debido a la movilidad social de esta manera:

Para Durkheim en efecto ser una persona es ser una fuente autónoma de acción, el hombre no adquiere pues esta cualidad si no en la medida en que hay en él algo que le es propio, que a él solo corresponde y que le individualiza, es por eso que de los hechos sociales que se han dado a través de la historia ha logrado sobresalir, de esta manera, cuando se habla de *La División Social del Trabajo* Durkheim⁶ opina que "varia en razón directa al volumen y a la densidad de las sociedades y se progresa de una manera continua, en el transcurso del desenvolvimiento social en que las sociedades de manera regular se hacen más densas y por regla general más luminosas".

_

⁶ DURKHEIM, Emilie. La División Social del Trabajo. 1^{ra} ed. Bogotá, Colombia: Planeta Angostini, 1985. p. 98.

En otros términos Características modificables en para Durkheim La División del Trabajo Social por sexo que en la actualidad toma el concepto de género y "Determina el conjunto de las características socioculturales e históricas que establecen la forma como las mujeres y los hombres interactúan y dividen sus funciones. Características modificables en el tiempo y que varían ampliamente de una cultura a otra⁷". Bajo esta aceptación, género es una categoría social que permite analizar las responsabilidades, limitaciones, papeles y oportunidades diferentes de mujeres y hombres en el interior de su unidad familiar, comunidad, cultura y unidad de producción, entre otras, en tanto la construcción social se presenta a los individuos como una realidad objetiva y subjetiva, recreada por ellos con base en los significados proporcionados por la historia, la cultura y el lenguaje.

Es importante manejar la categoría de género porque, propone específicamente modificar la conciencia patriarcal al interior de género masculino y femenino con el objeto de transformar los roles tradicionales a nivel de pareja familiar, social, cultural, político y público. Entendiéndose que la transformación parte de la vida cotidiana, porque es en este espacio donde cada actor juega un rol social y cultural, hablar de género es otra alternativa y una propuesta de modo de vida, que se aseguran para mujeres y hombres, la capacidad genérica, la preservación de la integridad de cada quien, la participación de decisiones, el acceso a la justicia y la justicia social, a la libertad de protagonizarla vida y el disfrute del bienestar.

La distinción entre sexo y género ha sido extraordinariamente eficaz para resaltar que los roles, atributos y comportamientos de mujeres y hombres, son variables heterogéneas y diversas, porque dependen de factores eminentemente culturales. Los roles de género son algo adquirido y no innato, son fruto de la articulación específica entre maneras de representar las diferencias entre los sexos y asignar a estas diferencias un estatuto social.

La fuente de solidaridad conyugal, donde se nota la separación como un acontecimiento capital en la evolución de los sentimientos y a medida que avanza los tiempos modernos el matrimonio tiende a disolverse, hace mucho tiempo la mujer se ha reintegrado a los asuntos públicos y se reencuentra en el interior de la familia, su papel no ha hecho si no especializarse; las mujeres se ocupan del arte y la literatura como los hombres, se podría creer que las ocupaciones de ambos sexos tienden a ser homogéneas, la mujer aporta su propia naturaleza y su papel sigue siendo muy especial y diferente del papel del hombre.

-

⁷ MILLÁN CRUZ, Noelba. Concepciones en torno a lo femenino un estudio con mujeres jefas de hogar. Ibagué, Colombia: Colección Universidad del Tolima. Centro Cultural, 2006. p. 21.

Este contraste de roles y ocupaciones hacen que la familia se convierta en escenario de formación y transformación de la sociedad, de esta manera, Durkheim manifiesta que la familia es la constitución de un hecho social en la sociedad y no se basa únicamente en la unión simple entre una pareja, de esta manera, el autor define el termino así: "es un conjunto de individuos en relaciones de consanguineidad definidas, lo cual los mantiene unidos, con deberes y derechos comunes⁸".

Durkheim reitera, que la unión de una pareja está basada en los derechos y deberes de cada uno; formando así una institución que está al libre juzgamiento de la sociedad de la cual hace parte, por este motivo la familia es la institución social, jurídica y moral, en donde la misma sociedad es la que determina su evolución y cambios hacía nuevas conformaciones según sean los nuevos movimientos y fenómenos sociales.

Según Pierre Bourdieu, en cuanto al termino de familia opina que, "Es el cuerpo impulsado por una tendencia a perpetuar su ser social, con todos sus poderes y privilegios, que origina unas estrategias de reproducción, de fecundidad, matrimoniales, sensoriales, económicas y por último y principalmente estrategias educativas" de esta manera, Bourdieu hace referencia a la familia como el motor de existencia de la cultura y la educación para la perdurabilidad de la sociedad, se considera que entre mayor capital cultural exista en el conjunto societal, mayor será también su capital económico para generar nuevas estrategias de reproducción. Tomando en cuenta el tema de investigación, la mujer toma el papel protagónico, ya que es la principal impulsora de existencia y perpetuidad en este ambiente, de mantener unida a la sociedad por medio de la socialización del niño en cuanto a su desenvolvimiento ejerciendo así los roles sociales que la caracterizan como parte indispensable del ejercicio de prolongación y orden de la sociedad.

Para hablar de dinámica familiar hay que tener en cuenta, periodo histórico, estrato socioeconómico, la cultura, en que la viven y demás aspectos como los elementos estructurales y los aspectos de interacción entre sus miembros. De esta forma, la estructura familiar se ha transformado creando una nueva tipología de familia que en el caso de las mujeres se ha dado un empoderamiento como un proceso por medio del cual se desarrolla la capacidad para organizarse con el fin de incrementar su autoconfianza, afirmar su derecho de independencia para hacer elecciones y controlar los recursos que les asistirán en el desafío y eliminación de la subordinación.

⁸ PÁEZ MORALES, Guillermo. Sociología de La Familia. Santa Fe de Bogotá Colombia: Universidad Santo Tomas. Centro de Enseñanza Desescolarizada, 1984. p. 73.

⁹ BOURDIEU, Pierre. Razones Prácticas Sobre la Teoría de la Acción. 3^{ra} ed. Barcelona: Anagrama S.A., 1997. p. 130.

Según lo anterior, el tipo de familia monoparental o uniparental que resulta ser consecuencia de los movimientos y desordenes sociales que han dado lugar a la conformación de hogares disueltos o asumir la responsabilidad de ser madre cabeza de familia por voluntad propia, para este tipo de fenómenos sociales se dan algunas explicaciones, las cuales son las más certeras y se ajustan con el ambiente social del cual hacemos parte.

Virginia Gutiérrez de Pineda al respecto habla "familia monoparental en el momento en que se disuelve la pareja, dejando a la compañera y la descendencia habida; mientras el otro cónyuge por lo general, queda solo y en la gran mayoría de los casos sin asumir su responsabilidad emocional, social, económica, etc. hacia los hijos. Se tiene entendido que familia monoparental se distingue por estar compuesta por un solo cónyuge pero a diferencia del primer argumento, en este escenario nunca existió pareja, porque está nunca tomó su responsabilidad, solo se encuentran la madre y su descendencia, de esta manera ella es la responsable total del desarrollo emocional, social, económico, etc. de los nacidos, haciendo su trabajo mayormente fuerte y con esfuerzo". ¹⁰

Después de los sesenta, nace la figura de madre cabeza de familia llamado voluntario, fenómeno que asocia una auto validez económica femenina y una liberación social personal, estas mujeres al no lograr encontrar un prospecto de hombre ideal se inclinan por tener descendencia sin acompañamiento marital, de esta manera ellas asumen la responsabilidad del nacido, este tipo de casos ocurren con más frecuencia en mujeres con alta preparación educativa y cuentan con una buena posición social¹¹.

Es indiscutible que así como ha evolucionado física y mentalmente el hombre, también lo ha hecho la forma en que se ha organizado socialmente, comenzando por la familia, en este caso la familia monoparental es el termino adecuado para clasificar a una mujer madre cabeza de familia, de esta manera, Ángela María Quintero Velásquez afirma al respecto "ocurren cuando en los casos de separación, abandono, divorcio, muerte o ausencia por motivos forzosos (trabajo, cárcel, etc.) de uno de los padres, el otro se hace cargo de los hijos y conviven la relación de pareja que esto supone varía desde la cohabitación en fluctuaciones temporales hasta vínculos volátiles" 12.

Como actor principal de este ejemplo de familia y para esta investigación se considera de importancia determinar los roles que desempeña la mujer madre

¹² QUINTERO VELÁSQUEZ, Ángela. Trabajo Social y la Perspectiva Integral de la Familia. <u>En</u>: Revista Colombiana de Trabajo Social No. 12. 1998. p. 11.

¹⁰ GUTIÉRREZ DE PINEDA, Virginia. Familia y Cultura en Colombia: Medellín. Universidad de Antioquia. 2000. p. 58.

¹¹ Ibíd., p. 60.

cabeza de familia de esta manera: "Se considera que la mujer ocupa la posición de jefa de un hogar o de un grupo familiar, cuando carece de pareja. La forma en que se produce esa ausencia de pareja depende centralmente de la edad. Entre las mujeres más jóvenes predomina la condición de madre soltera, fruto de una relación que no alcanzo a establecer vida en común.; Entre las mujeres adultas es más frecuente la jefatura por separación y/o viudez¹³".

Son muchos los roles que a través de la historia ha tenido que desempeñar la mujer para poder hoy en día, alcanzar un nivel de independencia cada vez mayor en todos los campos pero para las mujeres jefas de hogar tienen que enfrentar sin pareja las exigencias de la vida cotidiana, es decir, el rol de proveedora y responsable de la vida doméstica, así mismo, su identidad de mujer está marcada por el desempeño de los roles tradicionales a los que se suma el anhelo de salir adelante con sus hijos, asumiendo la doble posición de papá y mamá.

Se puede llegar a explicar desde un marco teórico los principales aspectos de comportamiento y roles desempeñados por la madre en el grupo social.

Pierre Bourdieu manifiesta al respecto que los agentes están determinados por una posición y una función y se encuentran en lo que él denomino el campo, en la obra de Gustavo Téllez Iregui este concepto dice "Son los espacios sociales estructurantes y estructurados, es decir un sistema jerarquizado de disposiciones en la cual ocurren relaciones durables de dominación entre los distintos agentes que lo componen. Los campos funcionan a partir de sistemas de diferencias cuyos puntos cardinales están dados por valores reconocidos 14".

De esta manera Bourdieu señala que es en el campo donde se configuran todos los agentes y dependiendo de su desenvolvimiento la misión que tenga que cumplir en su posición será en buena o pésima disposición, en este espacio social existen según su lugar y función afinidad con algunos otros y diferenciación con otros tantos, pero esto no depende nada más que por su desempeño en la sociedad, de esta manera el autor afirma que: "El culto se desenvolverá en actividades acordes a su capacidad y el obrero hará lo mismo, entonces no existen relaciones de dominación de una manera impuesta si no porque los lugares sociales y su función hace que exista esa distinción, clasificando igualmente la existencia de un capital cultural y económico como fuentes básicas de determinación en cuanto a si un tipo de sociedad es eficiente o no lo es"15.

¹³ VALENZUELA M.A; VENEGAS, Sylvia Elena y ANDRADE, Carmen. De mujer sola a jefa de hogar: Género, Pobreza y Políticas Públicas. Santiago de Chile: Sernan, 1995. p. 32.

¹⁴ TÉLLEZ IREGUI, Gustavo. Conceptos Básicos y Construcción Socioeducativa. 1^{ra} ed. Bogotá, Colombia: Universidad Pedagógica Nacional, 2002. p. 66.

¹⁵ Ibíd.. Pp. 68 - 69.

La mujer madre cabeza de familia ha tenido que desenvolverse en este campo social y simbólico, la investigación plantea el acercamiento a muieres de estratos uno y dos, esto ya es una distinción porque se supone que unos procesos sociales les ocurren a ellas y serán diferentes a otras circunstancias familiares y sociales de madres cabeza de familia de otro tipo de estratos. En este caso no se demuestra dominación si no la capacidad cultural y económica de esta sociedad para lograr determinar problemas, diferencias y semejanzas, en esta comparación según posición y funciones sociales, de este modo la jefatura femenina de otros grupos sociales logra tener facilidad económica para alcanzar una mejor preparación académica lo que conlleva a acceder a ventajas y oportunidades económicas, sociales y políticas debido a sus circunstancias en el entorno que se desenvuelven, lo que no ocurre con las madres cabeza de familia que colaboraron para esta investigación, ya que ellas por factores como la carencia económica y educativa hacen que varios escenarios del ámbito social les sean difíciles de acceder por lo que recurren al trabajo informal, en donde la remuneración es baja y su nivel de vida es carente para ella y sus hijos e hijas. Según lo expuesto anteriormente esta comparación es lo que hace que unas mujeres jefas de hogar se encuentren en una situación diferente a otras compartiendo una misma misión v el mismo título ante la sociedad.

En el espacio social se encuentra el conjunto social luchando por sobresalir, cumpliendo una función a partir de su posición, de esta manera se comienza a construir una serie de disposiciones que no son innatas sino aprendidas a partir de la función, a esto llamo Bourdieu el *habitus* que se define como "Principios generadores de prácticas distintas y distintivas, pero también son esquemas clasificatorios, principios de visión y de división, aficiones, diferentes, establecen diferencias entre lo que es bueno y lo que es malo pero son las mismas diferencias para todos" 16.

De este modo, el *habitus* representa todos los conceptos a partir de los cuales los agentes se desenvuelven en la sociedad interiorizados para ese fin, si bien existen diferencias en un grupo de agentes, existe otro que representa las semejanzas debido a su función y a su posición, compartirán un mismo lenguaje y unas mismas disposiciones. Para la mujer madre cabeza de familia a lo largo de la historia ha sido difícil clasificarse, no porque no lo pudiera hacer, si no, por las posiciones sociales, que siempre han estado en dominio masculino impidiendo su ejercicio de autoconocimiento, por este motivo, hoy en día el determinar los roles sociales de las jefas de hogar se vuelve de importancia, ya que la sociedad ha avanzado en el tiempo así como lo ha hecho el pensamiento social, logrando así que la mujer incursione en nuevas posiciones buscando la diferenciación y la aceptación en el grupo de agentes a partir de la función y el lugar en la sociedad.

¹⁶ Ibíd., Pp. 59- 60.

Talcott Parsons, se refiere al esquema de comportamiento y roles que desempeña la mujer madre cabeza de familia en los siguientes aspectos:

El punto de importancia y mayor trascendencia del individuo es su desarrollo familiar, dependiendo de su proceso de socialización será su comportamiento y su aporte en el sistema social del cual haga parte, de esta manera el proceso familiar en el ser humano es la pieza clave de su comportamiento social.

La madre cabeza de familia, tiene que asumir esta tarea de socializadora con su descendencia, es decir ella es la directa responsable de los futuros cambios y movimientos sociales que se den en el sistema social, ya que todo individuo toma como primer escenario de comportamiento, la familia, entonces de la madre depende directamente la continuación del quehacer social a partir de la responsabilidad que le otorga la ejecución de su rol como madre cabeza de familia.

Es esencial considerar a las mujeres como agentes y beneficiarias de cambio, la potencializacion de la mujer al ejercer sus funciones en la sociedad, refleja un valioso fin en el crecimiento personal y desarrollo familiar.

Tomando en cuenta el termino status - rol de Talcott Parsons, es necesario entender primeramente el término de un sistema social, que reducido a los términos más simples consiste "en una pluralidad de actores individuales que interactúan entre sí en una situación que tiene al menos, un aspecto físico o de medio ambiente, actores motivados por una tendencia a obtener un óptimo de gratificación y cuyas relaciones con sus situaciones incluyendo a los demás actores están mediadas y definidas por un sistema de símbolos culturalmente estructurados y compartidos¹⁷".

Según lo anterior Parsons afirma que la interacción no es la unidad fundamental del sistema social, en su lugar toma el concepto de status rol y lo determina como el componente estructural del sistema social, de esta manera status hace referencia a una posición estructural en el seno de un sistema social y el rol a lo que hace el actor en esa posición, sin embargo no se considera al actor en función de sus pensamientos y actuaciones, sino solo como un conjunto de status y roles.

En conclusión, el autor toma al status - rol como la unidad básica del sistema social para lograr tal fin el actor debe de pasar por un proceso de socialización, en este caso la mujer madre cabeza de familia, es la encargada de este proceso como mayor receptora de normas y valores.

_

¹⁷ PARSONS, Talcott. El Sistema Social. Madrid: Alianza, 1988. p. 17.

Talcott Parsons en la obra de Andreé Michel, manifiesta su análisis a la estructura familiar, y determino que "Rol es la finalidad de contribuir al mantenimiento del subsistema familiar y de facilitar así una base para la socialización del niño" desde este punto de vista, Parsons observa los roles ligados al sexo y consecuentemente al desenvolvimiento familiar, ya que se toma el rol masculino como instrumental y el rol femenino como expresivo, cada rol mantiene sus funciones que no se pueden reemplazar ni cambiar, son inseparables de las normas, valores y configuraciones culturales ya que la unión de estos dos roles hace posible la diferenciación de los mismos y estabilidad en la pareja para llevar a cabo los procesos de socialización del niño, de esta manera, el hombre cumple su rol instrumental en el sistema social y su función dentro del subsistema familiar, mientras que la mujer puede ejercer un rol instrumental al realizar funciones diferentes a las cuales le otorgan en el hogar a partir de su desenvolvimiento en organizaciones voluntarias, conformadas en su comunidad residencial y continuar con su función o rol expresivo en el subsistema familiar.

De este modo el estudio de los roles masculinos y femeninos en la teoría Parsoniana se ha evaluado de una manera grotesca por algunos y por otros extremista, negando todo cambio y movimiento social que pueda traer transformaciones a esta estructura de roles.

Parsons afirma que el proceso de internalización del actor se da dentro del sistema cultural caracterizado por transmitir normas y valores, y el sistema de la personalidad distinguido como la orientación de la acción del individuo; son procesos subjetivos pero a la misma vez objetivos ya que estos mismos son ya impuestos por el sistema social como universales, de esta manera el actor ha realizado su proceso de socialización a nivel individual y a la misma vez cumple sus funciones dentro de una colectividad; en la teoría parsoniana esto es mantener el orden social para llegar al equilibrio y la autosuficiencia de la sociedad. Ahora bien, para el actor es importante su desenvolvimiento no solo cumpliendo normas y valores también es importante un desarrollo económico, político y familiar, de esta manera dentro del esquema AGIL como denomino Parsons su Sistema de Acción, se encuentran estos subsistemas es decir, la economía hace que el actor se adapte a la sociedad por medio de su trabajo, producción y distribución, en este punto la mujer madre cabeza de familia, se ha desarrollado desde varias facetas laborales, ante todo por que ejerce el papel de padre y madre de sus hijos, es así como ella cumple su rol productivo ante su familia y ante la sociedad.

_

¹⁸ MICHEL, Andrée. Sociología de la Familia y del Matrimonio: Historia, Ciencia y Sociedad. Barcelona: Ediciones Península, 1974. p. 70.

Desde el punto de vista político, Parsons menciona que "El campo preciso para el logro de metas mediante la persecución de objetivos societales y movilización de los actores" de esta forma, la mujer madre cabeza de familia desde el punto de vista político y participativo está presente no solo en el barrio haciendo parte de la junta local, sino también en su ámbito laboral, compitiendo libremente por sus aspiraciones en su entorno social.

Finalmente Parsons señala el subsistema fiduciario o mejor llamado familiar, en este caso, la mujer madre cabeza de familia presenta su mayor protagonismo, ella es la encargada del proceso de socialización como se explica anteriormente, en ella reposa la responsabilidad de su rol familiar, en vincular al niño como actor pasivo a la adaptación del entorno y todo lo que este le ofrece, conformado comúnmente por una comunidad societal encargada de coordinar los diversos componentes de la sociedad. Se puede decir, que en la realidad social las mujeres madres jefas de hogar, se han tenido que defender desde el principio de los tiempos en cuanto a los oficios que ellas realizan, luchando por una posición, respeto y aceptación en varios círculos sociales en donde ha sido difícil su dominio actualmente.

En conclusión cada uno de los autores mencionados anteriormente nos aportan al estudio de esta investigación, teorías suficientes para determinar los cambios, posiciones y nuevas tendencias, desde el punto de vista de mujer como madre cabeza de familia y sus roles, los diferentes movimientos sociales que han tenido lugar hasta el día de hoy, de esta manera el conocer nuevos enfoques y ampliar la terminología social hacen de esta investigación una forma excelente de dar a conocer lo que ocurre actualmente en los ejes sociales, económicos, culturales en donde se desenvuelve la mujer y el entorno de donde ella hace parte.

La presente investigación está estructurada en tres capítulos. En los cuales se trata la problemática de la mujer madre jefa de hogar residente del barrio El Tejar, de esta manera se presenta en este trabajo la explicación del desenvolvimiento de ella en cada uno de los roles mencionados anteriormente, es así que:

El primer capítulo aborda el rol productivo, en cuanto a posibilidades laborales y económicas tomando la historia como causa de la situación actual de la mujer madre cabeza de familia y el contraste que existe entre el rol productivo y el rol reproductivo por los cuales la mujer madre tomada para este estudio mira sus posibilidades en cuanto a su tiempo entre el trabajo y el control familiar, visto de este modo factores como largas jornadas laborales hace que su tiempo se vea reducido al poco trato de ella con sus hijos e hijas en el interior del hogar trayendo como consecuencia transformaciones en los procesos de socialización y pautas de comportamiento, en donde la división del trabajo por sexo cambia su esquema

.

¹⁹ RITZER, George. Teoría Sociológica Clásica. 3^{ta} ed. Madrid: Mc Graw Hill, 2002. p. 548.

tradicional y se comienza la construcción de una nueva organización familiar y responsabilidad de roles y funciones en los paradigma de explicación teórica y nuevos ordenes sociales.

En el segundo capítulo se toma en cuenta el desenvolvimiento del rol comunitario y político en las mujeres madre jefas de hogar de este estudio en donde su comportamiento de liderazgo se define en una relación ajena pero necesaria, tomando en cuenta su situación que se define entre el hogar y su trabajo, factores como liderazgo y participación se convierten en temas ajenos a su cotidiano quehacer, quedando de forma automática fuera del desarrollo de iniciativas para su beneficio debido a la baja formación política, al respecto estas jefas de hogar miran la participación como un acto pasivo y ajeno a su diario vivir, en muchas ocasiones se da por desconocimiento y la apatía de ellas frente al desarrollo de su comunidad, dentro de su cotidianidad no cuentan con ningún tipo de organización, es así como la participación activa dentro del rol comunitario y político pasa a segundo plano, dando prioridad a otros factores que no ayudan a mejorar sus condiciones de vida.

En el tercer capítulo se abordan algunas concepciones ideológicas que prevalecen en las jefas de hogar, en el análisis realizado se mira la concepción que tienen sobre ser madres cabeza de familia y su proyecto de vida, la importancia que tiene para ellas la espiritualidad, que se convierte en una parte importante para buscar estabilidad emocional, estas jefas de hogar manejan una serie de conflictos a nivel personal y familiar a partir del rol que deben asumir y de las cargas de trabajo que hace parte de su diario vivir, generando actitudes de conformismo y baja autoestima. De esta manera se hace un recorrido por sus sueños, motivación e identidad que hacen de ella una mujer y madre a cargo de sus hijos e hijas asumiendo un rol personal que está determinado por la estabilidad económica de su familia.

Se espera que los resultados obtenidos mediante esta investigación sea una herramienta útil que permita observar a estas madres y sus problemáticas desde las instituciones educativas y públicas para dar soluciones y mejorar las condiciones de vida tanto materiales como emocionales para estas madres jefas de hogar residentes del barrio El Tejar.

1. ENTRE EL ROL PRODUCTIVO Y EL ROL REPRODUCTIVO, LA DEFINICION DE FUNCIONES EN LA MUJER MADRE CABEZA DE FAMILIA

"cuando yo uso una palabra", dijo Humpty Dumpty en un tono bastante desdeñoso, "significa lo que yo decido que signifique ni más ni menos" "la cuestión es", dijo Alicia, "si usted puede hacer que las palabras signifiquen cosas tan diferentes" "la cuestión es", dijo Humpty Dumpty "quien es el amo, eso es todo"

Lewis Carroll (citado por De Lauretis, 1992, p.9)

La mujer madre cabeza de familia es considerada como la encargada de proteger su hogar conformado por su descendencia, estableciéndose una nueva tipología familiar como lo es la familia monoparental en donde la madre representa los roles productivo y reproductivo es decir, toma las responsabilidades del padre ausente y las de ella como madre, sus deberes se centran en garantizar la estabilidad económica y emocional de su familia; en donde ella personifica el eje de la vida familiar en todos sus aspectos.

En tal sentido, cuando se habla del factor económico en la jefatura femenina residente del barrio El Tejar y concretamente quienes colaboraron para la realización de esta investigación, se puede decir que en su totalidad se desempeñan en trabajos informales debido a factores como la falta de preparación académica y su difícil situación económica, también causas como el madresolterismo a temprana edad, han obligado a las mujeres madres a abandonar sus estudios y trabajar informalmente, del cual obtiene bajos salarios y sin ningún tipo de prestación social o de salud, pero es necesario buscar un beneficio monetario por pequeño que este sea, poder solventar las necesidades básicas de su hogar y lograr definir su posición para desenvolver el rol productivo, el cual le fue asignado. De hecho el siguiente testimonio menciona:

Yo empecé a trabajar como trabajadora domestica a los 17 años, como quede en embarazo de mi primer hijo ya no seguí estudiando porque tenía que mantener en lo poco que podía a mi bebé y colaborar en mi casa, por lo que seguir estudiando me fue imposible y tampoco tuve dinero para continuar cualquier estudio que hubiera querido seguir, la verdad en este momento ya no es una meta que quisiera cumplir porque ya tengo otras cosas que quiero para mi vida²⁰.

²⁰ Entrevista realizada el día 6 de Octubre de 2010 a Cecilia Martínez, mujer madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Foto 1. Madre cabeza de familia residente del barrio el Tejar desempeñándose en su rol de madre y trabajadora





Fuente: Esta investigación. (Octubre de 2010)

Al respecto, la realidad social que presentan algunas mujeres madres cabeza de familia, revelan que a pesar de su trabajo informal del cual reportan bajas remuneraciones, se puede decir que descuidan la crianza de sus hijos no porque ellas lo quieran de ese modo, por el contrario, son las circunstancias que la acompañan ya que ella trabaja largas jornadas y cuando llega a casa no tiene energías para ocuparse del cuidado de sus hijos e hijas, haciendo que el desenvolvimiento de dos roles para la madre sea exhausto y confuso. Al respecto el siguiente testimonio dice:

Yo salgo de mi casa temprano desde las seis de la mañana a mi trabajo, primero voy a surtir mi negocio porque yo vendo al raleo en el mercado El Tejar, abro a las ocho de la mañana y cierro a las seis de la tarde, después hay que limpiar para encontrar todo aseado al otro día y que el oficio no me quede tan pesado, llego a mi casa a eso de las siete de la noche, descanso un rato y después sigo con mis oficios, mis hijos me ayudan en lo que pueden pero la verdad no comparto mucho tiempo con ellos²¹.

²¹ Entrevista realizada el día 8 de Octubre de 2010 a Angélica Mora, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

De igual manera, según los hallazgos algunas de las mujeres madres, asumen el desenvolviendo de su rol reproductivo, cuando llegan en la noche de trabajar, pero la labor de ser padre y madre resulta ser extenuante y pesada para ella.

Por lo anterior, el proceso de socialización de los hijos e hijas de algunas de estas madres, no se distingue por actividades según un rol específico, es decir "no se clasifican funciones por sexo"²², por ejemplo, mientras la niña barre la casa, el niño puede cocinar, sin que esto afecte su proceso de personalidad, si no que asimile esta labor como el simple hecho de colaborar a su madre, de esta manera las funciones con las que se crían hijos e hijas en la familia monoparental, resultan ser el cambio de la división del trabajo por sexo en donde la distinción de funciones del niño y la niña en este caso, ya no continua con la típica estructura de roles si no que se dirigen hacia los nuevos paradigmas sociales y concepciones de género. Al respecto el siguiente testimonio:

"En mi casa vivimos mi mamá, yo y mis tres hijos, a ellos les enseño que deben limpiar y al momento que yo llegue encontrar al menos parte del oficio ya hecho, porque yo llego cansada y les pido que me colaboren, así también se vuelven personas responsables y laboriosas"²³

En este sentido, la mayoría de las mujeres madres cabeza de familia de este estudio, se definen en el desenvolvimiento de dos roles, en los cuales se personifica como la madre que cuida de su hogar y el cual a pesar de las difíciles circunstancias financieras y sociales que lo rodean, lo provee de soporte emocional y también económico, ya que ella como única progenitora presente, se desenvuelve entre el cuidado a sus hijos e hijas y la preservación monetaria de su familia.

1.1 ACERCA DE LA FAMILIA Y DE SER MUJER MADRE CABEZA DE FAMILIA

La familia por tradición cultural es considerada el núcleo de la sociedad, Talcott Parsons²⁴ sustenta en su teoría que se trata de un subsistema que mantiene sus lazos con todo el sistema social. La familia es la encargada de inculcar los valores y creencias a los hijos e hijas a este proceso conocido como socialización se le atribuye la construcción de la sociedad, ya que es la manera de adquirir pautas de comportamiento, estabilidad en la personalidad y una forma de adquirir un rol para lograr desenvolverse adecuadamente en la sociedad.

²³ Entrevista realizada el día 12 de Octubre de 2010 a María del Carmen Chamorro, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

²² MICHEL. Op. cit., p. 76.

²⁴ MICHEL. Op. cit., p. 70.

Es así como la responsabilidad de enseñanza de valores y creencias dentro del núcleo familiar reposa en el padre y la madre, es decir una clasificación de funciones según el rol; por lo anterior la teoría Parsoniana indica que "el rol instrumental es netamente del varón quien mantiene a su familia; por otra parte la mujer es la encargada del rol expresivo el cual orienta al niño por los procesos de socialización, y a distinguir la división de trabajo por sexo entre el hombre fuerte y la mujer como su seguidora"²⁵.

Sin embargo, desde hace ya varios años ha sido necesario reconocer que esta distinción a consecuencia de procesos y transformaciones sociales a cambiado su matiz, debido a las formas de facto monógamas, entre ellas, el ser madre cabeza de familia representa la diferencia y el nuevo orden de institución familiar, como lo expresa Virginia Gutiérrez de Pineda, al referirse a la familia monoparental: "en el momento en que se disuelve la pareja, dejando a la compañera y la descendencia habida; mientras el otro cónyuge por lo general, queda solo y en la gran mayoría de los casos sin asumir su responsabilidad emocional, social, económica, etc. hacia los hijos"²⁶.

De acuerdo con lo anterior, esta nueva tipología familiar "nace como efecto del crecimiento de la inestabilidad de las relaciones de pareja y del aumento de las rupturas conyugales"²⁷, haciendo que el incremento de la jefatura femenina cada día sea mayor; teniendo en cuenta que estos cambios son solo consecuencias de transformaciones institucionales de todo el entorno social.

En este sentido, para algunas de las mujeres madres cabeza de familia, "ha sido difícil definirse en su posición y función no porque no lo pudiese hacer, si no por las posiciones sociales que han estado en dominio masculino impidiendo su ejercicio de autoconocimiento" por este motivo, hoy en día el determinar los roles sociales de la mujer madre jefa de hogar, se convierte en tema de importancia social, ya que conforme se ha desarrollado la sociedad en el tiempo, también lo ha hecho el pensamiento social, logrando así que la mujer salga de algunos papeles impuestos e incursione en nuevas posiciones, buscando la diferenciación y la aceptación en el grupo social a partir de la función y el lugar que ocupe en la sociedad.

²⁶ GUTIÉRREZ DE PINEDA, Virginia, Op., cit. p. 60

²⁵ Ibíd., p. 71.

²⁷ CONGRESO DE LA REPUBLICA. Mesa de Genero de la Cooperación Internacional en Colombia. Comisión para la Exclusión y Representación Política de las Mujeres. Bancada de las Mujeres. Bogotá: 2010. Pp. 18 -19.

²⁸ RODRÍGUEZ MARTÍNEZ, Pilar. Mujeres, Trabajadoras y Empleos En Tiempos de Globalización. Barcelona: Incaria, 2008. p. 92.

Foto 2. Representación de la familia monoparental



Fuente: Esta investigación (Octubre de 2010)

Según lo anterior, la mayoría de las mujeres madres cabeza de familia, han tenido que desenvolverse en el campo social y simbólico, "Al reconocerlas por la localización de su vivienda de estrato uno o dos, ya es una distinción que supone unos procesos sociales que les ocurre a ellas y serán diferentes a otras circunstancias de madres cabeza de familia de otro tipo de estrato, En este caso no se demuestra dominación si no la capacidad cultural y económica de esta sociedad para lograr determinar semejanzas, problemas y diferencias. En esta comparación según posición y funciones sociales, que es lo que hace que unas mujeres jefas de hogar se encuentren en una situación diferente a otras compartiendo una misma misión y el mismo título ante la sociedad"²⁹.

La misión de las madres cabeza de familia según los hallazgos, es lograr que sus hijos e hijas gocen de bienestar en todo sentido tanto en manutención básica así como salud y educación, para hacer de ellos personas de utilidad y bienestar humano, más que una labor personal se convierte en la responsabilidad de la continuidad social.

²⁹ Ibíd., p. 93.

De este modo, el grupo de las mujeres madres cabeza de familia representan la estabilidad económica y social de su hogar de esta forma, centran su principal ocupación en un rol netamente productivo. A pesar de mantener encasillada a la mujer en su rol reproductivo, como la encargada de los oficios de la casa es necesario precisar que por la evolución que presenta el mundo y el constante empeño que ha puesto la mujer para salir adelante sola con su hogar, es común ver hoy en día cada vez más la mujer jefa de hogar en el ámbito público de la economía informal.

En esta perspectiva se considera que ser madre jefa de hogar significa haber internalizado una identidad que está dada por el entorno, ubicándola a ella como el centro de la vida familiar siendo la única progenitora presente en la conformación de su hogar de corte monoparental y esto la hace partícipe de la construcción social y cultural en la cual se organiza toda la sociedad. Al respecto esta el siguiente testimonio:

"Ser madre cabeza de familia es muy duro, toca darles todo desde chiquitos hasta cuando pueden sobrevivir por si solos y hasta ese momento también hay que ayudarlos, nunca se termina la labor de ser madre y más cuando se los ha cuidado con todo amor y cariño"³⁰

De hecho, fuera de todo precepto cultural, la madre jefa de hogar según esta investigación, resulta ser la base de una economía básica que sobrelleva la dura situación económica y social del país, para lograr mantener un estilo de vida no cómodo pero si digno para su hogar.

De esta manera, estas madres jefas de hogar del estudio no solo tienen la responsabilidad de sus propias funciones, sino también de las que son propias de su conyugue ausente, es así como los procesos de socialización de los hijos e hijas quedan en manos de la mujer madre jefa de hogar, de este estudio en su totalidad, siendo ella la única progenitora encargada de ellos y en proveerles de todo lo necesario tanto económica como emocionalmente para poder subsistir; esta es la institución familiar denominada familia monoparental.

1.2 OPORTUNIDADES DE TRABAJO Y POSIBILIDADES ECONOMICAS

Hoy en día el hecho de que la mujer madre jefa de hogar trabaje informalmente, trae consigo nuevas construcciones ideológicas que transforman el orden social, En este sentido teniendo en cuenta la tradición cultural acerca del oficio de la madre que solo se dedicaba a las tareas como ama de casa, se puede decir que

³⁰ Entrevista realizada el día 14 de Octubre de 2010 a Socorro Reyes, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

la mayoría de las mujeres madres cabeza de familia de este estudio, incursionan en el ambiente publico representando para ellas alcanzar una posición y una función en el entorno social. En este sentido "la madre cabeza de familia se hace una persona útil a ella misma, a su familia y a la sociedad, desarrolla mayor confianza consigo misma, adquiriendo un mejor desenvolvimiento con los otros, en donde ella hace parte de un campo social y sus relaciones de interacción son mayores" bajo esta perspectiva Pierre Bourdieu en la obra de Gustavo Téllez Iregui afirma sobre la teoría de los campos como: "Espacios sociales dinámicos y estructurados, conformados por puestos jerarquizados y reglas del juego propias; donde los agentes sociales se relacionan de manera permanente y dinámica" de los campos como: "Sepacios sociales del juego propias; donde los agentes sociales se relacionan de manera permanente y dinámica" de los campos como: "Espacios sociales del juego propias; donde los agentes sociales se relacionan de manera permanente y dinámica" de los campos como: "Espacios sociales del juego propias; donde los agentes sociales se relacionan de manera permanente y dinámica" de los campos como: "Espacios sociales del juego propias; donde los agentes sociales se relacionan de manera permanente y dinámica" de los campos como: "Espacios sociales del juego propias; donde los agentes sociales se relacionan de manera permanente y dinámica" de los campos como: "Espacios sociales del juego propias; donde los agentes sociales del juego

Sin embargo, las mujeres madres cabeza de familia en su mayoría trabajan no por adquirir un mejor desenvolvimiento a nivel social, por el contrario, buscan trabajar en el ámbito informal por no contar con las condiciones necesarias para optar por otro tipo de trabajos de corte formal u oficial que requiere preparación académica, es así que la mujer madre aspira a remuneraciones y salarios paupérrimos sin ningún tipo de prestación social, factores que estas madres no tienen presentes cuando se trata de solventar las necesidades de su familia.

Al respecto, algunas de las mujeres madres teniendo en cuenta la tradición cultural siempre mantienen sus expectativas en trabajos informales, ya que son oficios vinculados a la economía informal en donde la labor se centra en el oficio físico mas no en el intelectual, los cuales en su mayoría son: trabajadora domestica, vendedora al raleo en el mercado, vendedora ambulante y recicladora. Pilar Rodríguez Martínez en su libro "Mujeres, Trabajos y Empleos" afirma que:

"La mujer madre jefa de hogar, no aspira a trabajos formales porque esto puede cercar sus posibilidades en aras de ser concordantes con los roles definidos por la sociedad. De cierta manera la madre considera que si incursiona en asuntos financieros o empresariales perjudicara su desempeño como madre opacando con el éxito que pueda obtener por un trabajo netamente formal y oficial descuidar e incluso perjudicar a su hogar en los roles tradicionales"³³. Como se expresa en el siguiente testimonio:

Mi trabajo es de vendedora ambulante, no pude estar en un trabajo de oficina porque no me aceptaban sin ninguna preparación, y ya con la obligación de mis hijos tampoco tenía tiempo de estudiar ni plata para pagar por mis estudios, considere que ya trabajando sería suficiente para mantener mi hogar, estudiar requiere tiempo y yo no lo tenía ni lo tengo. Yo pienso también que en esos trabajos de oficina hay que cumplir horario, son de todo el día,

³¹ RODRÍGUEZ MARTÍNEZ. Op. cit., Pp. 101- 102.

³² TELLEZ IREGUI. Op. cit., p. 65.

³³ RODRÍGUEZ MARTÍNEZ. Op. cit., p. 123.

todos los días y no podría ver a mis hijos ni siquiera en las noches y tampoco libertad para decidir por mi tiempo y en que ocuparlo³⁴.



Foto 3. Madre cabeza de familia trabajadora del mercado el Tejar

Fuente: Esta investigación (Octubre de 2010)

De esta manera, la mayoría de las mujeres madres jefas de hogar, incursionan en trabajos informales repartiendo su tiempo entre el rol reproductivo, es decir como madre, la encargada de los procesos de socialización a su descendencia y mantener así la perpetuidad social y el rol productivo, en donde se desenvuelve la mujer madre cabeza de familia, como trabajadora en el ámbito de la economía informal que le permite mantener económicamente a su familia de hecho, la ausencia del conyugue, los altos costos de vida y la inminente necesidad de brindarle a sus hijos e hijas lo necesario para poder subsistir, la convierten en madre y trabajadora responsable del hogar. Como se expresa en el siguiente testimonio:

"Cuando salí a buscar trabajo comencé siendo lavandera, en eso estuve como 2 años así y dejaba a mi bebé con mi mamá o mi abuela, después me metí a vender

36

³⁴ Entrevista realizada el día 15 de Octubre de 2010 a Consuelo Rodríguez, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

al raleo en la plaza de mercado El Tejar, me ha ido bien en esto llevo 3 años, no saco todo lo que guisiera ganar pero tengo para el diario vivir en mi casa³⁵.

En este sentido, se toma los patrones de comportamiento económicos y sociales como causas de la difícil situación por la que atraviesa Colombia actualmente no solo para el grupo de las mujeres madres cabeza de familia, sino para todo el ámbito social en general, como lo menciona Nancy G. Wessel cuando se refiere a la situación de la familia y la mujer en La Costa Pacifica Nariñense en donde dice:

"Colombia no se la considera entre los países más pobres del mundo, hace parte de los del "tercer mundo" y pertenece a la categoría de países en "vía de desarrollo" en donde aun existe marginalidad, subordinación y rechazo hacia la mujer que debe ingeniarse estrategias de supervivencia" en donde debe cumplir largas y agotadoras jornadas laborales obteniendo como prestación bajos salarios, debido al desorden económico actual que repercuten en el desarrollo social del país, como lo menciona nuevamente la autora cuando afirma que: "Las consecuencias de dependencia y subdesarrollo en el sistema económico tienden a conocerse en los estratos sociales que se organizan de manera altamente polarizada" por lo anterior la situación de las mujeres madres trabajadoras se desarrolla en ambientes de explotación laboral y olvido social.

En este orden de ideas, en la realidad nacional "se convierte en una necesidad, el sustentar un nivel educativo alto, para lograr acceder a un empleo asalariado y que garantice prestaciones, seguridad y servicio de salud"³⁸. Según los hallazgos de la investigación en la mayoría de los casos la mujer madre, no cuentan con una preparación educativa, debido a la falta de oportunidades tanto a nivel económico como social en donde, logran ingresar en trabajos informales en los cuales "se exalta el conocimiento empírico más que el conocimiento racional"³⁹. De lo anterior se encuentra la siguiente evidencia:

"Yo solo estudie hasta donde pude, cuando quede en embarazo que fue a mis 16 años me salí, me sentía incomoda y ya estaba en decimo, ahora me gustaría

³⁵ Entrevista realizada el día 19 de Octubre de 2010 a María Rita López, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

³⁶ G WESSEL, Nancy. Mujer y Familia En La Costa Pacifica Nariñense: Ideología, Trabajo y Poder Familiar. San Juan de Pasto, Colombia: Universitaria UNED, 1997. p. 25.

³⁷ Ibíd., p. 26.

³⁸ GUTIÉRREZ DE PINEDA, Virginia. Estructura, Función y Cambio de la Familia en Colombia. Medellín: Universidad de Antioquia.1999. p. 98.

³⁹ G. WESSEL. Op. cit.. Pp. 124- 125

seguir en mis estudios y graduarme para trabajar en otra cosa que me reporte más dinero",40.

Foto 4. Madre jefa de hogar residente del barrio El Tejar que labora como trabajadora domestica



Fuente: Esta investigación (Octubre de 2010)

De hecho, según los hallazgos, entre los trabajos más comunes que busca la mayoría de madres jefas de hogar se encuentran entre: trabajadora domestica, vendedora en el mercado, lavandera, recicladora o el rebusque. No es importante el trabajo si no los ingresos que puede ganar por éste, ya sea un trabajo o varios en los que ella labore. Su responsabilidad no otorga ningún tipo de disculpa para hacer faltar algo a sus hijos e hijas en casa, de este modo la mujer madre cabeza de familia, solo logra cubrir una parte de la porción total de gastos y obligaciones en su hogar, por lo cual vivir con carencias y necesidades se convierte en una constate.

⁴⁰ Entrevista realizada el día 21 de Octubre de 2010 a Martha Isabel Rivera, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

"En las mañanas laboro como trabajadora domestica y en la tarde estoy en un local como vendedora, de los dos trabajos gano lo necesario para los gastos básicos de la casa y para mis hijos pero no logro cubrir todo como quisiera".

Sin embargo, la situación laboral del grupo de las madres jefas de hogar, es realmente difícil, su realidad económica y social en la actualidad resulta ser precaria. "A pesar de los avances en las teorías de género, la diferencia y desigualdad todavía son una constante en esta sociedad, ya que los trabajos que muchas de estas madres realizan resultan ser, por cuestión histórica, devaluados e insignificantes, por ser actividades que generan valores de uso con bajas remuneraciones, poco valorado y discriminado salarialmente" 42.

Según lo anterior, el trabajo de la mujer madre, cuando se refiere a funciones domesticas como lo menciona Noelba Millan Cruz en su estudio "acerca de mujeres jefas de hogar" afirma que: "Son funciones en las que es importante la habilidad manual y la presentación final más que la creatividad, es un trabajo también denominado natural que se realiza en condiciones de aislamiento en donde la demanda es subjetiva y los criterios de evaluación también lo son constituyéndose en un trabajo invisible" 43.

Al respecto, las funciones como trabajadora domestica, recicladora, lavandera o trabajadora del mercado "Resultan ser ante la sociedad, actividades que se encuentran dentro de la esfera material o de uso, ya que resultan ser infraeconomicas, absolutamente básicas que no le reportan al mercado ningún tipo de ganancia, por este hecho, son denominadas labores que son la extensión de la ama de casa que no trabaja, si no que hace sus oficios mientras el trabajo del hombre se califica como útil y netamente productivo"⁴⁴.

"Mi trabajo como vendedora al raleo en el mercado El Tejar me ha dado para poder sobrevivir con mis hijos, con mucho esfuerzo se sabe sacar lo del diario pero es difícil, hay que cubrir muchos gastos y el dinero no alcanza, ojala mi hija ya salga de estudiar y trabaje o me ayude para poder salir de algunas deudas", 45

⁴¹ Entrevista realizada el día 22 de Octubre de 2010 a Elsa Arteaga, mujer madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

⁴² MILLAN CRUZ. Op. cit., Pp. 47- 48.

⁴³ Ibíd., p. 46.

⁴⁴ Ibíd., p. 45.

⁴⁵ Entrevista realizada el día 26 de Octubre de 2010 a Liliana Cánchala, mujer madre cabeza de familia residente le barrió El Tejar.

De esta manera, el trabajo al cual recurre la mayoría de las madres cabeza de familia, "resulta ser según esta clasificación una extensión del trabajo de casa, pero fuera de ella, por lo cual las labores de trabajadora domestica, lavandera, recicladora o vendedora del mercado son actividades menospreciadas al negársele su función productiva, remunerada con salarios paupérrimos y ser visto como no trabajo 46". Bajo esta perspectiva Durkheim 47 en su libro La División Social del Trabajo señala que: "Las funciones del hombre serán fuera de casa encargado de la manutención del hogar, mientras que la mujer se desempeñara en las funciones dentro de la casa ocupada de las labores domesticas del hogar. Desde esta idea se puede entender el por qué el trabajo común que logra conseguir la madre jefa de hogar es discriminado y calificado de fácil o inútil. De hecho el siguiente testimonio menciona:

Yo trabajo en una casa como empleada domestica, me pagan menos del mínimo pero eso es una gran ayuda para mi, solo trabajo en el día así que puedo llegar cerca a las 6:00 de la tarde a mi casa para cuidar de mis niños, ayudarlos hacer sus tareas y que me miren que estoy ahí, quiero cambiar de trabajo (.....) A ver si las cosas se me arreglan un poco también porque vivo con mi mamá y ella me colabora con lo que gana en su trabajo pero los gastos se hacen más y toca conseguir un trabajo que paguen un poquito más⁴⁸.

Tradicionalmente a la mujer ha sido considerada apta, "según la visión social del entorno en trabajos como cuidadora de niños, de enfermos o ancianos porque se considera que ella goza en su femineidad de carisma, suavidad, delicadeza y prudencia; por lo anterior se clasifica a la mujer desde una perspectiva machista"⁴⁹.

Esta simbolización cultural demuestra la continua distinción entre lo femenino y lo masculino, considerando la dominación y virilidad del hombre sobre la mujer con aptitudes de menosprecio e inferioridad hacia ella; no obstante esta corriente de comportamiento social hoy en día se rige mas sobre ideologías culturales y no por supuestas características inherentes fisiológicas, como lo dice Noelba Millan Cruz cuando afirma "el machismo no funciona de modo a histórico, de forma a cultural, sino que hace parte de un contexto cultural e histórico especifico" 50. De este modo,

⁴⁶ RODRÍGUEZ MARTÍNEZ. Op. cit., p. 123.

⁴⁷ DURKHEIM. Op. cit., p. 21.

⁴⁸ Entrevista realizada el día 28 de Octubre de 2010 a Rosana Calderón, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

⁴⁹ DÍAS FLÓREZ, Zulma y GUZMÁN, Margarita María. Mujer y Liderazgo Social. Bogotá: Colombia: Instituto de Estudios de Ciencias Sociales Juan Pablo II, 1997. Pp. 46-47.

⁵⁰ MILLAN CRUZ. Op. cit., p. 21.

no solo se puede representar mentalmente el oficio del grupo de las mujeres madres cabeza de familia, como imagen de carisma y ternura sino también de fuerza y valentía que demuestra al encargarse de las funciones de un cónyuge ausente y las propias cambiado así, el entorno y paradigma social en la actualidad.

De hecho el trabajo que realizan estas mujeres madres es una actividad productiva, que genera ingresos y no debe tomarse como se lo ha hecho históricamente de una labor vacía, inútil o netamente básica si no por el contrario, como modos de trabajos que indican formas de supervivencia; ya que al no contar con un capital económico o cultural la mujer madre jefa de hogar de este estudio en su mayoría, resuelve trabajar en empleos informales, con sus capacidades y conocimiento práctico.

Foto 5. Madre cabeza de familia dedicada a vender al raleo en el mercado el Tejar



Fuente: Esta investigación. (Noviembre de 2010)

Entre las mayores dificultades que existen para algunas madres cabeza de familia, es alcanzar un empleo y poder mantenerse, ya que son despedidas debido a factores, como la competencia laboral, en donde otras personas hacen la misma actividad pero por menos honorarios. De este modo el trabajo informal que logra desempeñar la madre, resulta ser menos considerado y con un bajo salario ya que si ella no trabaja debido a bajas remuneraciones, otra madre si lo hará teniendo que recurrir a otro empleo o someterse a las circunstancias del mismo. Según los hallazgos fue posible encontrar esta evidencia:

"Es difícil poder estar en un empleo fijo, siempre llegan otras conocidas a trabajar por menos y me despiden, además la situación es difícil para poder rechazar un empleo lo que me interesa es que me paguen y poder tener de donde sacar para todos los gastos que hay aquí en mi casa"⁵¹

De este modo, las posibilidades de empleo se ven cada vez más desprovistas del bienestar social y humano para las mujeres madres, que buscan sustento en el trabajo informal que existe en el país.

Al respecto el trabajo informal en la jefatura femenina de esta investigación, como se ha mencionado anteriormente es discriminado económica y socialmente, ya que en los lugares en donde trabajan estas madres las ventajas para este tipo de labor resultan escasas refiriéndose a la prestación de servicios y salud. Según los hallazgos, la mayoría de las madres cabeza de familia cuentan con la prestación del servicio de salud denominado, régimen subsidiado, en el cual el beneficiario solo tiene que asumir una mínima parte del costo del servicio. "Para lograr establecer quiénes pueden pertenecer o no a este beneficio, se encuentra El Sistema de Selección de Beneficiarios Para Programas Sociales (Sisben) por medio del cual, se obtiene información socioeconómica de los grupos sociales de cada departamento del país, para focalizar el gasto público a la población más vulnerable del país." 52.

Por mi estrato logre acceder al (Sisben), tengo salud, y mis hijos también, eso me preocupaba mucho porque no puedo pagar servicios de salud, no me alcanzaría para los demás gastos, a veces cuando hemos ido porque a mi hija le dio apendicitis pague un bono y una medicina pero no fue caro; este servicio me ayudo bastante⁵³.

De esta manera, el trabajo al que accede la madre Cabeza de familia de esta investigación en su mayoría es desprotegido del bienestar humano y social razones por la cuales cabe en el grupo de vulnerabilidad y pobreza para acceder al servicio de salud que le ofrece el Estado.

Pilar Rodríguez Martínez afirma al respecto que: "El trabajo informal al que logra acceder la madre jefa de hogar es el más desprotegido en cuanto, a garantías laborales se trata, históricamente es una actividad marginada con bajos ingresos,

⁵¹ Entrevista realizada el día 29 de Octubre de 2010 a Roxana Calderón, madre cabeza de familia residente del barrió El Tejar.

⁵² ALCALDÍA MUNICIPAL DE PASTO. Oficina de Género y Derechos Humanos. Política Pública para las mujeres en la Equidad. 2007. Pp. 35-36.

⁵³ Entrevista realizada el día 2 de Noviembre de 2010 a Martha Sánchez, mujer adre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

alta irregularidad y nulas posibilidades de promoción laboral"⁵⁴. Es así que estas mujeres madres cabeza de familia, se someten a trabajos que ofrecen paupérrimas condiciones sociales y asaláriales, de este modo la madre jefa de hogar es la máxima expresión del esfuerzo y merito por salir adelante con su familia.

Bajo esta perspectiva, el trabajo informal propio de este grupo de madres cabeza de familia, tiene la connotación de transmitirse de madre a hija, es decir la madre labora como trabajadora domestica, lavandera, recicladora, en el rebusque o vendedora del mercado y vincula a sus hijas en trabajos similares, debido a que estas por razones de madresolterismo trabajan a edad temprana y en trabajos de corte informal como su madre lo realiza también; este no es un comportamiento que se asigne a todo grupo social como un proceso general, pero si se obtuvo como resultado constante en esta investigación. Según lo anterior se encuentra el siguiente testimonio:

"Yo tengo a mi niña que por mi trabajo tengo que dejar sola en la casa eso me preocupa todos los días porque mi mamá trabaja en el mercado El Tejar y no me la puede cuidar.... con lo que ella saca cada mes y yo trabajando como lavandera podemos solventar algunas de las necesidades de servicios y todo" 55

Siguiendo este orden de ideas, Pierre Bourdieu en palabras de Téllez Iregui explica este fenómeno generacional por medio del habitus como: "El producto histórico, históricamente incorporado, asegura la presencia activa de experiencias y practicas mejor que todas la reglas formales y garantiza la continuidad de las practicas a través del tiempo"⁵⁶. De este modo, la continuidad social y las prácticas fundamentales de comportamiento resultan de interiorizar la exterioridad, procesos que se dan desde temprana edad en el niño y la niña y que se denominan los procesos de socialización.

⁵⁴ RODRÍGUEZ MARTÍNEZ. Op. cit., p. 102.

⁵⁵ Entrevista realizada el día 3 de Noviembre de 2010 a María Rita, López madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

⁵⁶ TÉLLEZ IREGUI. Op. cit., p. 59.

Foto 6. Madre cabeza de familia con su hija y madre trabajando en el mercado el Tejar



Fuente: Esta investigación (Noviembre de 20120)

De este modo, la mujer madre cabeza de familia, trabaja informalmente, tratando de subsistir con los bajos recursos que posee y tomando su lugar como mujer madre del hogar en donde todo lo que ella haga, establezca, y dirija se reflejara como un espejo en los diferentes comportamientos sociales de sus hijos e hijas, resultado de los proceso de socialización que estos adopten.

1.3 EL FACTOR TIEMPO Y EL DEBIL LAZO DE COMUNICACIÓN FAMILIAR

La mujer madre cabeza de familia, representa sinónimo de cambio y transformación de paradigmas sociales en el mundo, personificando la nueva conformación familiar y constituyendo una nueva posición social como mujer sola y trabajadora, además de ser la imagen de madre y un padre ausente en su hogar. Según los hallazgos, el hecho de convertir el rol productivo en el centro de todo el desenvolvimiento de la ocupación familiar revela la difícil situación económica y social, por la cual las madres jefas de hogar se encuentran, trabajando informalmente largar jornadas, para proveer a sus hijos e hijas de todo lo necesario y cubrir la demanda de gastos en su hogar.

El estilo de vida que adquieren la mayoría de las mujeres madres jefas de hogar, repercute en el desarrollo de la inculcación de las pautas de comportamiento de sus hijos e hijas, ya que generalmente hombres y mujeres adecuan sus comportamientos, a un modelo ideal dominante para este caso la descripción del rol masculino y femenino desde la perspectiva de la división social del trabajo por sexo, resulta ser la imposición de tal comportamiento, según lo anterior "tal división se orienta hacia la especialización de los derechos y deberes dentro del conjunto de individuos conforme se dé el desarrollo en el transcurso de la historia de modo que en efecto de esta división es el fortalecer la solidaridad y posibilitar la existencia de la sociedad"⁵⁷.

Sin embargo, este esquema de comportamiento social impuesto por la división del trabajo por sexo cambia su estructura, debido a los diferentes procesos de transformación social en donde la familia monoparental rompe el esquema del comportamiento del perfil familiar tradicional, "que se orienta hacia la conducta de la niña en la familia que será condicionado y dirigido hacia los valores dentro de ella, por el contrario, en el niño su comportamiento va dirigido hacia el trabajo fuera de la casa y responsable de la manutención de esta"⁵⁸.

No obstante, cuando se habla del entorno familiar en el interior del hogar, algunas madres jefas de hogar, comparten labores domestica con sus hijos e hijas, tratando de compartir la obligación domestica en el hogar y que esta no recaiga toda sobre ellas y que ellos aprendan, que además de sus estudios también existen otros deberes y conozcan la responsabilidad de distintos oficios y quehaceres. De hecho la siguiente evidencia dice:

"Yo le digo a mi hijo que me colabore apenas llegue el de su colegio ,con algunos oficios los que él pueda hacer, no quiero que le pase nada por tocar la estufa o las cosas de luz, cuando yo ya llego ya no me queda tan pesado y termino de hacer los oficios que faltan"⁵⁹.

⁵⁷ Esta idea de Durkheim. se encuentra en el primer volumen de la publicación por él propiciada. "L" Année sociologique" (1898), citado por Levi Strauss. en Las Estructuras Elementales Del Parentesco. Barcelona: Paidós, 1981. p. 75.

⁵⁸ PÁEZ MORALES. Op. cit., p. 96.

⁵⁹ Entrevista realizada el día 5 de Noviembre de 2010 a Milena de Jesús Cánchala, mujer madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Foto 7. Madre cabeza de familia trabajando en venta de zapatos



Fuente: Esta investigación. (Noviembre de 2010)

Mientras los hijos e hijas de estas madres cabeza de familia, se ocupan de sus estudios y de la labor domestica en casa, ellas salen a trabajar la mayor parte del día quedando solo el espacio de la noche, para el esparcimiento familiar que en este caso se transfiere a la realización de las labores domesticas de la casa, de este modo se torna casi imposible establecer una interacción familiar.

En este sentido, la perspectiva sociológica de interacción familiar encuentra explicación dentro del interaccionismo simbólico. Al respecto el sociólogo George Herbert Mead opina que: "es el proceso por el cual el individuo además de recibir información del entorno, también la adapta a sus propias necesidades en símbolos y significados aprendidos en el curso de la socialización. De este modo todos los procesos de interacción dentro del núcleo familiar, refinara la capacidad de pensamiento y por ende las pautas de comportamiento en la sociedad como el conjunto organizado de respuestas que adopta el individuo en la forma de mi³⁶⁰.

De este modo el individuo lleva en torno a él la sociedad y esto le permite a través de la autocritica, controlar sus impulsos manteniendo así el orden social.

⁶⁰ RITZER, George. Teoría Sociológica Moderna. 5^{ta} ed. México: Mc Graw Hill, 2004. Pp. 235-236.

Bajo esta perspectiva, como se ha mencionado anteriormente, la familia es el entorno en donde se desarrollan las primeras prácticas educativas que se convierten en punto de referencia para niños y niñas. Sin embargo teniendo en cuenta la problemática de la mayoría de las mujeres madres cabeza de familia, se encuentra que ella está tan abrumada por sus propias tensiones psicológicas y problemas, que no tiene mucho tiempo ni energía para dedicarse a la crianza de sus hijos e hijas, y el tiempo en su hogar lo ocupa en cuestiones de aseo y oficios como cocinar, lavar ropa, limpiar la vivienda y mantener el orden familiar, "haciendo que las relaciones de apego entre madre y sus hijos e hijas no sean profundas, por este motivo, estos adoptan otras figuras de apego como los abuelos la figura más cercana y activa, lo que propicia aprender temperamentos y modos de comportamiento específicos" Al respecto el siguiente testimonio:

"Como yo trabajo el día completo siempre le encargo mis hijos a mi mama, ella los cuida mientras yo no estoy, desde que eran chiquitos y ellos la quieren mucho a su abuela, por eso estoy tranquila en mi trabajo se que quedan muy seguros"⁶².

Foto 8. Día de descanso de la madre cabeza de familia con sus hijos



Fuente: Esta investigación (Noviembre de 2010)

-

⁶¹ RODRÍGUEZ MARTÍNEZ. Op. cit., Pp. 232-233.

⁶² Entrevista realizada el día 9 de Noviembre de 2010 a Sonia Jiménez, mujer madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Debido a este orden de tareas diarias que realizan la mayoría de las madres jefas de hogar, trae como consecuencia que los lazos de comunicación familiar se originen y conviertan en lazos más débiles generando problemas en el interior del hogar, ya que de este ejercicio depende el desarrollo y vida futura de los hijos e hijas de estas madres. No se trata de una simple transición de información si no de sentimientos, pensamientos, ideas y experiencias que ayudan a vincularse en lazos de afecto, de esta manera "la comunicación familiar no se limita en palabras si no también en gestos, movimientos, miradas lo que se conoce como comunicación no verbal y que sirve para reforzar o reemplazar el lenguaje verbal" 63.

De este modo, es necesario la presencia de los dos progenitores en asuntos de adolescencia y desarrollo en hijos e hijas, ya que psicológicamente se consideran periodos difíciles de asimilación en cambios tanto físicos como emocionales, al respecto en este caso los hijos e hijas de estas madres dejan a su libre interpretación o a la explicación que ofrecen los diferentes medios de comunicación temas básicos como su estudio, sus relaciones sociales y preguntas acerca de sexualidad muy común hoy en día, a pesar del arraigo cultural que existe en la ciudad y los imaginarios colectivos con respecto a este tema que se tildan pese a los procesos de modernidad y cambios sociales significativos como un tabú, por ende se necesita el acompañamiento de los progenitores pero en este caso solo se cuenta con uno de ellos. La madre.

Por lo tanto, debido a los problemas existentes en la realidad social para la mayoría de las madres cabeza de familia, poder hablar con sus hijos e hijas acerca de sus dudas, inquietudes, cambios a nivel físico o emocional y otros temas más se ha convertido en una tarea imposible de realizar. Según lo anterior el siguiente testimonio dice:

Compartimos momentos en la casa, cuando se cocina, todos colaboramos, cuando miramos televisión tratamos de permanecer juntos o escuchar música, la verdad no tengo otro momento libre o eventos para pasar más tiempo con mis hijos, pero intento en estos momentos hablar con ellos de todo lo que quieran preguntarme, pero la verdad no me tienen confianza, porque no paso mucho tiempo con ellos, solo el día domingo y por la tarde⁶⁴.

Como se menciona anteriormente, la mujer madre jefa de hogar, según los hallazgos presenta en su mayoría, falta la comunicación con sus hijos e hijas, desconociendo totalmente lo que hacen, piensan y sienten. En ocasiones estos, se dejan llevar más por lo que siente que por lo que sabe, respondiendo a sus impulsos y emociones que a las normas y reglas de la casa.

⁶³ FICHTER, Joseph H. Sociología. Barcelona: Herder, 2001. Pp. 38-39.

⁶⁴ Entrevista realizada el día 11 de Noviembre de 2010 a Milena de Jesús Cánchala, madre cabeza de familia residente del barrio el Tejar.

Es debido al problema de falta de interacción familiar que estas madres jefas de hogar, se preocupan, ya que diversas problemáticas que presentan sus hijos e hijas pueden salirse de su control y conocimiento, ante todo no quieren verlos involucrados en temas de drogas, alcoholismo o embarazos no deseados, según los hallazgos se encontró la siguiente evidencia:

Mi hijo tiene 20 años hasta ahora se ha portado bien o eso es lo que yo creo, la verdad cuando llego a la casa, está hay y hablamos, pero le pido a Dios que me lo guie y no haga nada malo, lo he visto que sale con sus amigos y sé que no anda fumando esos vicios, ni esta con una y otro mujer, toma, como todo hombre con sus conocidos⁶⁵.

No obstante, algunas madres cabeza de familia, a pesar de sus ocupaciones y de no contar con el tiempo suficiente por su trabajo, intentan acercarse a sus hijos e hijas, pero las consecuencias de los procesos inadecuados de interacción de estos con ella, resultan en factores como la falta de confianza generando que muchas veces el intento de la madre no sea suficiente para lograr conocer todas las dudas, sentimientos, cambios e inquietudes que ellos tienen.

Al respecto, cuando se descubrió el embarazo prematuro de algunas de la hijas de las mujeres madres de este estudio, se descubrió que conocían en mediana forma acerca de estos temas pero aun así, varias de estas quedaron en embarazo prematuro, convirtiéndose en madres solteras, este resultado es debido a procesos inadecuados de interacción familiar por lo que se repiten los mismos patrones de comportamiento de madres a sus hijas, transformando el entorno social y familiar de la nueva madre en donde comienza a incursionar en el trabajo informal para ayudar en casa y mantener a su pequeño. Como se expresa en el siguiente testimonio:

Con mi hija Sonia intente hablar, lo que pasa es que esos temas siempre son difíciles y los hijos no le tienen confianza a uno; pero le dije como eran las cosas en lo que yo podía entender, pero mi hija Sonia quedo en embarazo a los 16 años, ella estaba por terminar el grado decimo en el colegio y en las tardes me estaba ayudando en la casa y a mí en el mercado, pero cuando quedo en embarazo el padre no respondió y me ha tocado llevar la responsabilidad de ella y mi nieto⁶⁶

Según lo anterior, algunos comportamientos y pautas de enseñanza se repiten de madres a hijas al seguir su misma condición de madre jefa de hogar afrontado problemas económicos y sociales similares; a este proceso Pierre Bourdieu lo

⁶⁵ Entrevista realizada el día 12 de Noviembre de 2010 a angélica Mora, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

 $^{^{66}}$ Entrevista realizada el día 16 de Noviembre de 2010 a Carmela Bolaños, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

define como el habitus del cual afirma que: "Puede entenderse como un sistema de disposiciones adquiridas, permanentes y transferibles, que generan y clasifican acciones, percepciones, sentimientos y pensamientos en los agentes sociales" 67.

Foto 9. Madre cabeza de familia su nieto



Fuente: Esta investigación. (Diciembre de 2010)

De hecho el habitus es el resultado de ciertas pautas de comportamiento aprendidas desde la infancia y con las cuales el agente social se desarrolla y crece ligado a una posición de clase, en este caso el grupo de mujeres madres cabeza de familia de estrato uno y dos residentes del barrio El Tejar, en donde los procesos sociales, culturales y económicos tienen una connotación diferente a la que se puede dar en otros grupos, es decir el desarrollo que un individuo adquiere desde temprana edad de los proceso de socialización que le ha inculcado su madre y su propia interiorización de los mismos, hacen que ciertos comportamientos de los hijos e hijas de algunas de las madres cabeza de familia de este estudio repitan comportamientos de su familia y la comunidad a la cual pertenecen como "procesos automáticos de desarrollo social, marcando así el significado de pertenecer a un grupo social determinado por las pautas de comportamiento adquiridas"⁶⁸.

⁶⁷ TÉLLEZ IREGUI. Op. cit., p. 58.

⁶⁸ Ibíd., p. 60.

Al respecto, "Como el haber que se transforma en ser" el individuo interioriza todo el proceso social que encuentra a su alrededor, esto hace que muchas veces se esté repitiendo la historia, pero la connotación social cambia indicando nuevos escenarios económicos y sociales pero algunos comportamientos continúan un ritmo copioso o por el contrario cambian estas pautas y no se repite la historia. De este proceso con algunas de las mujeres madres cabeza de familia se puede decir, que sus hijas estudian para lograr acceder a trabajos del ámbito formal o por el contrario, otras abandonan sus estudios e incursionan en el trabajo informal el mismo que el de su madre, repitiendo la historia y las circunstancias, ahora para las dos madres. Al respecto los siguientes testimonios:

Mi hija a los 15 años quedo en embarazo, yo como su mamá la apoye aunque la carga es difícil, le dije que tenía que trabajar o ayudarme a mí porque ahora los gastos serian mayores, ahora está buscando trabajo mientras me ayuda y mirar haber que se puede hacer, para poder ganar un poco mas de dinero y no estar tan apretadas en gastos⁷⁰.

Al respecto otra madre expresa lo siguiente:

"Mi hija ya tiene 17 años, ella en este año termina su colegio, lo que quiero ahora es que estudie en el (Sena) o entre a la Universidad de Nariño porque dinero para costearle otras universidades no tengo, ella es juiciosa y tengo muchas expectativas con ella"⁷¹.

De este modo, la situación de la mujer madre cabeza de familia de este estudio en su mayoría presenta matices, variedad de comportamientos, en donde la posibilidad se encuentra en que se pueda dar ciertos hechos así como no se pueda dar, depende de las pautas de comportamiento y los procesos de socialización que interioricen los hijos e hijas de las mujeres madre cabeza de familia de este estudio, en donde ella es la responsable de solventar las necesidades básicas económicas y emocionales de su pequeño hogar.

Siguiendo este orden de ideas, cuando la familia esta conforman por la madre jefa de hogar, la hija y el o los nietos se observa que la responsabilidad económica y emocional de los dos está sobre la madre, lo cual económicamente hablando, conlleva a que la hija abandone sus estudios para trabajar informalmente o por el contrario, continua con sus estudios hasta donde el bienestar económico que sostenga se lo permita. Al respecto los siguientes testimonios:

⁶⁹ Ibíd., p. 61.

 $^{^{70}}$ Entrevista realizada el día 17 de Noviembre de 2010 a Sara Medina, mujer madre cabeza e familia residente del barrio El Tejar.

⁷¹ Entrevista realizada el día 19 de noviembre de 2010 a Socorro Reyes, mujer madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

"Mi hija tuvo a mi nieto a los 16 años, ya estaba en decimo pero la verdad no quiero que se retire de sus estudios, en estos momentos está en la casa porque el niño es pequeño pero si me gustaría que volviera y terminara el colegio para que pueda trabajar en alguna cosa y me ayude"⁷².

Por el contrario otra madre expresa lo siguiente:

"Mi hija tuvo su bebé a los 15 años, la verdad después del nacimiento del niño se han hecho más gastos y yo trabajo como vendedora ambulante y tenia lo justo para mi hija y yo pero ahora ella tiene que trabajar y ayudarme con las responsabilidades por que el bebé requiere muchos gastos y todo es caro y costoso"⁷³

De esta manera, se tienen en cuenta esta dos visiones al momento que la hija de la mujer madre cabeza de familia en algunos casos ha quedado en embarazo, dos tipos de circunstancias que cambian el curso normal del desarrollo de la vida de la madre, la hija y su o sus nietos, ya que esta nueva responsabilidad acarrea inconvenientes como por ejemplo dejar solos a los niños en la casa ya que la madre jefa de hogar sale a trabajar, su hija estudia o trabaja al igual que su madre y dejan a los pequeños encerrados y en otras ocasiones a cargo de alguna vecina que viva cerca; la preocupación es constante en cuanto a que no suceda ningún tipo de accidente que atente contra la integridad del niño o la niña. Esta situación es el resultado de los inadecuados procesos de interacción familiar de corte generacional causados por las transformaciones de las nuevas tipologías familiares como en este caso la familia monoparental y la difícil situación económica que afrontan estas madres diariamente y que configuran los nuevos cambios en la definición de roles y funciones en la sociedad. Como se expresa en el siguiente testimonio:

Yo tengo un niño y una niña, los dos son mi adoración y por ellos salgo todos los días al mercado a trabajar desde las 6:00am el niño tiene 5 años se llama Jonathan y mi pequeña tiene 2 años se llama Sandra, los dejo a los dos solitos donde vivimos con una vecina, a veces los cuida otra veces no hay me da susto porque ellos solos en la casa puede hacer cualquier travesura que termine mal por eso no puedo trabajar bien, solo espero que crezcan no puedo hacer otra cosa y que mi vecina los siga cuidando he pensado pagar a una muchacha para que me los mire pero no me alcanza⁷⁴.

⁷² Entrevista realiza el día 23 de Noviembre de 2010 a Consuelo muñoz, madre cabeza d familia residente del barrio El Tejar.

⁷³ Entrevista realizada el día 25 de Noviembre de 2010 a Mercedes Samudio, madre cabeza de familia residente del barrio El Teiar.

⁷⁴ Entrevista realizada el día 30 de Noviembre de 2010 a Martha Isabel Rivera, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

De esta manera, los lazos de comunicación de madres con sus hijos e hijas son totalmente indispensables, necesitan originarse en base a la comunicación y confianza familiar, muchas veces para estas mujeres jefas de hogar, es agotador tener que trabajar y llegar a casa a continuar desenvolviendo su rol como madre, porque llega tarde y muy cansada de una larga jornada de trabajo, también algunos de sus hijos e hijas comprende muchas veces la difícil situación económica y emocional que se sobrelleva diariamente, por consiguiente las relaciones de interacción familiar que se logran construir en estos entornos son de responsabilidad, respeto y la alegría que se pueda dar por una situación graciosa.

2. LA CUESTIÓN DEL LIDERAZGO FEMENINO Y LA DISCRIMINACION EN LA MUJER MADRE CABEZA DE FAMILIA

"La crisis se produce cuando lo viejo no acaba de morir y cuando lo nuevo no acaba de nacer"

Bertolt Brecht

La mujer madre cabeza de familia representa el ciclo de cambio de diferentes formas ideológicas, políticas y económicas de pensamiento, que se demuestran en el mundo conforme este avanza y se transforma, en donde a la mujer se le otorga no solo el saber familiar si no también el desenvolvimiento de ella en todos los ámbitos sociales, de este modo la madre se convierte en el conjunto de roles y funciones en donde ella es la responsable de otorgarles prevalecencia, importancia y continuidad sobre el entorno social en donde se desenvuelve.

De hecho, el mundo ha sido fiel testigo de la constante labor y acción de la mujer por mejorar su posición social y que ésta le otorgue reconocimiento a sus capacidades, de este modo ella logra acceder a cargos que antiguamente solo eran de dominio masculino. "Al respecto la historia relata que el desarrollo y cambio de roles en la mujer madre además de indicarla como la responsable de la continuidad social, también la comienza a describir a partir de la división y la distinción entre sus quehaceres domésticos con labores agrícolas, artesanales y textiles iniciando así la búsqueda de igualdad de condiciones y funciones entre la mujer y el hombre en lo que se refiere a la cuestión laboral, económica y social, situación que se observa hasta hoy en día"⁷⁵.

Tomando en cuenta lo anterior, esta búsqueda de corte histórico a formado una mujer que en la actualidad maneja el ejercicio de liderar y administrar, ejecutando formas de poder y de participación tanto a nivel internacional, nacional y regional en donde ella está al frente de municipios, departamentos, embajadas, haciéndola protagonista activa del acontecer social.

Al respecto, el liderazgo femenino es considerado actualmente como una demanda social que reclama la emergencia del talento femenino en las organizaciones, "no como una buena práctica sino como un valor competitivo demostrando que si existe igualdad de cargos femeninos y masculinos el desarrollo económico y social de un país se demostrara en indicadores de progreso o por el contrario en indicadores de retraso nacional"⁷⁶.

⁷⁵ DÍAZ FLÓREZ. Op. cit., Pp. 26-27.

⁷⁶ ALCALDÍA MUNICIPAL DE PASTO. Oficina de Género y Derechos Humanos. Op. cit., Pp. 9-10.

Foto 10. Mujer madre cabeza de familia residente del barrio el Tejar en reunión comunitaria



Fuente: Esta investigación. (Enero de 2011)

En este sentido, la situación de la mujer madre cabeza de familia es considerada de carácter complejo, tanto a nivel económico como social, según los hallazgos algunas de las mujeres madres todavía se encuentran en escenarios del proceder machista del hombre, que aun subordina a la mujer del poder público y privado haciendo que la asignación de roles instrumentales por parte del él y los roles expresivos por parte de ella continúen su prevalencia hasta hoy en día. "Dicha división se observa desde la actividad institucional en donde a pesar de conocer iniciativas de pequeña y mediana empresa, encaminadas a ofrecer alternativas laborales y oficiales a las madres jefas de hogar, no les prestan la atención necesaria, el factor económico ni tampoco el apoyo para su realización por parte de las organizaciones gubernamentales"⁷⁷. Como lo expresa el siguiente testimonio:

Hace un tiempo me entere que era posible unirnos entre varias conocidas para hacer una microempresa de manualidades, yo soy experta en esto y me intereso para poder tener más ingresos económicos y mis conocidas también, nos dijeron que para esto debíamos hacer como un proyecto y pasarlo para que nos dieran apoyo financiero y otras cosas pero no nos llego una

77 PROCURADURÍA GENERAL DE LA NACIÓN. Procurando La Equidad, Informe De Seguimiento Al Auto 092: Mujeres, Conflicto y Desplazamiento. Bogotá, 2008. p. 21.

55

respuesta, me acerque a la entidad y me informaron que en ese momento no había presupuesto para eso y que habían otros proyectos de mayor trascendencia, la verdad ya no seguí intentando. Mi trabajo es de todo el día y ya no tengo tiempo para eso⁷⁸.

De esta manera, se observa todavía que estas mujeres madres son protagonistas de actos discriminatorios y machistas en donde la dominación por parte del hombre aun existe negando a la jefatura femenina, su verdadera importancia y negándole los mecanismos de ayuda necesarios, concibiendo que sean el resultado de nuevas transformaciones sociales.

Sin embargo, la discriminación se convierte en actitud dominante en el conjunto social que descalifica las capacidades femeninas, tomando comportamientos despectivos contra ella, generando en algunas mujeres madres de este estudio sentimientos de autodiscriminacion, ya que observan las posibilidades de salir de los roles tradicionales de comportamiento familiar y social e incursionar en nuevos escenarios, como un proceso difícil de realizar, formando en ella frustraciones, desconfianza en sus capacidades trayendo como consecuencia, actitudes pasivas frente a los diferentes procesos de liderazgo y participación en sus entornos sociales.

Por lo anterior, el comportamiento discriminatorio para las mujeres madres, se puede deber también al miedo que existe en el colectivo social, ya que ella al incursionar en trabajos de corte oficial la transformación de la familia será eminente, como se observa en la organización de sus miembros y el cambio de procesos de socialización de la familia monoparental, en donde se da invención en la construcción de valores, generando cambios en el orden social, de este modo el varón hijo de la mujer madre trabajadora será educado también dentro de la familia en las tareas del hogar cambiando así el precepto generacional de pensamiento y evolución de la división social de trabajo por sexo, renovando los paradigmas acerca del oficio de roles y funciones entre hombres y mujeres.

Sin embargo, debido a la tradición y el arraigo cultural el comportamiento machista aun domina hasta hoy las esferas del ámbito regional, de modo que, algunas de las mujeres madres cabeza de familia encuentran reducidas sus posibilidades en cuanto a crear o ser vinculadas a procesos de formación de microempresas, ya que participar de forma activa de dichos procesos aumentaría su beneficio económico en cuanto a devengar mayores ingresos y social donde la madre fomentaría sus procesos de interacción y a proyectarse de manera distinta a la actual, abandonando el trabajo informal y aumentando así, su calidad de vida para ella y su hogar.

⁷⁸ Entrevista realizada el día 3 de Diciembre a Roxana Calderón mujer, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

En consecuencia, los procesos de desarrollo social y económico dirigidos hacia estas madres jefas de hogar, no cuentan con el apoyo gubernamental para su realización y continuidad, de esta manera la actividad informal es la alternativa, aumentando en el panorama social el índice de desempleo formal para las mujeres madres, en este sentido, la oficina de género de la Alcaldía de Pasto expone que "La jefatura femenina ocupan en la actualidad el mayor índice de desempleo en la ciudad con el 20% 1.6 veces mayor que los hombres con el 13.9%"⁷⁹. De tal manera que estas madres continúan laborando en el ámbito informal como trabajadoras domesticas, vendedoras del mercado, recicladoras o vendedoras ambulantes, esto varía según sus circunstancias sociales y económicas. Como lo expresa el siguiente testimonio:

"trabajo como vendedora ambulante, esto se me dio con facilidad y gano mi platica para mantener a mi hijo, la verdad no se puede hacer mas, es lo único que sé hacer y más trabajos no hay para mí, miro las cosas difíciles para cambiar de empleo o hacer otras cosas"⁸⁰.

Bajo esta perspectiva para algunas de las madres, los procesos de liderazgo se convierten en discusiones ajenas ya que mantiene su tiempo entre trabajar y llegar a su casa a ocuparse del hogar, de modo que estos procesos no se encuentran dentro de su perspectiva y tiempo, haciendo que el desconocimiento hacia estos temas provoque el alejamiento de estas mujeres madres del ámbito comunitario, lo cual es necesario para promover la importancia de gestión participativa en la jefatura femenina y terminar con los patrones culturales de discriminación hacia la mujer madre cabeza de familia.

Al respecto, Para algunas mujeres madres la cuestión de liderazgo social se convierte según los hallazgos en un tema ajeno a su cotidianidad, ya que en su realidad social los procesos políticos o comunitarios son temas que no se reconocen por factores como la falta de tiempo, su trabajo y la falta de capacitación en estos temas. De esta forma estas mujeres madres no se reconozcan como parte de la participación comunitaria.

2.1 PERSPECTIVA DE LIDERAZGO EN LA MUJER MADRE CABEZA DE FAMILIA DEL BARRIO TEJAR

La relación entre liderazgo y las mujeres madres cabeza de familia, resulta ser ajena, pero a la misma vez necesaria es decir ella concibe la cuestión comunitaria como actividades externas a las cotidianas que asume cada día en su hogar y en

barrio El Tejar.

⁸⁰ Entrevista realizada el día 9 de Diciembre a Diana Ordoñez, mujer madre cabeza de familia residente el

⁷⁹ ALCALDÍA MUNICIPAL DE PASTO. Oficina de Género y Derechos Humanos. Op. cit., p. 23.

el trabajo, visto de este modo algunas de las mujeres madres, si bien asisten a las reuniones de la junta de acción comunal (JAC) en su barrio, lo hacen por compromiso, ya que al considerar a la madre jefa de hogar a nivel social y personal como el centro de la vida familiar también la hace sea responsable de las demás obligaciones que implica ser la única progenitora encargada de sus hijos e hijas, en este caso la cuestión comunitaria y desenvolvimiento social en su lugar de residencia. Al respecto la siguiente evidencia:

"Yo sé que hay reuniones de la junta los días Domingos y se ir para saber cómo están las cosas, al fin uno vive aquí y me gusta saber lo que dice la junta de los eventos que han hecho, porque no puedo asistir, además lo que hacen es para el beneficio del barrio por eso quiero estar enterada de lo que pasa"⁸¹.

De hecho, en la actualidad debido a la difícil situación económica y social que presentan la mayoría de las mujeres madre jefas de hogar, se puede decir que mantienen su talento, fuerza y tiempo activamente dirigidos hacia el trabajo y su familia descuidando el rol comunitario que es considerado para ellas como el acto externo y ajeno a su cotidianidad, sin embargo a consecuencia de la división que realiza la madre en sus ocupaciones, funciones y al no tener una formación política desconoce que este tipo de temas resultan ser de gran importancia, convirtiéndose en un camino posible hacia la formulación de propuestas orientadas a beneficiarla como mujer madre cabeza de familia.

En este sentido, la labor del compromiso comunitario en la jefatura femenina del barrio El Tejar también se realiza como una actividad de "Domingo por la tarde" es decir muchas de estas madres asisten a las reuniones con el fin de estar enteradas del acontecer social en su lugar de residencia, como se menciona anteriormente, pero también lo hacen como actividad de disipación de toda la carga económica y familiar que sobre ella recae, de esta manera las mujeres madre jefas de hogar según hallazgos, dividen su tiempo en el trabajo, en el hogar cumpliendo su rol de madre y por último se ocupan de la cuestión comunitaria que resulta ser una consecuencia, ya que en la jefatura femenina estas actividades son el escenario en donde ellas crean relaciones sociales con la comunidad, como pueden ser: conocidas, vecinas, de este modo estas madres también tratan de hacer parte del colectivo social y comunitario. De acuerdo a lo anterior está el siguiente testimonio:

Los días Sábados y Domingos sé por qué informan en el barrio que las reuniones que se hacen son para informar de las gestiones que la junta hace y en lo que usa la plata, yo sé ir porque es interesante saber lo que dicen, también porque me distraigo de las cosas de mi casa y el trabajo y charlo un

⁸¹ Entrevista realizada el día 9 de Diciembre de 2010 a María Rita López, mujer madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

rato con mis vecinas, es la única vez que salgo de mis actividades de todos los días⁸²

Foto 11. Reunión comunitaria de madres cabeza de familia residentes del barrio el Tejar



Fuente: Esta investigación (Enero de 2011)

En consecuencia, estas mujeres madres jejas del hogar se encuentran alejadas de los procesos de liderazgo y participación comunitaria, debido a su desenvolvimiento en los roles de madre y trabajadora informal, lo cual diariamente ocupa todo su tiempo, bajo esta perspectiva es necesario reconocer, la importancia de la presencia de la jefatura femenina en estos escenarios, ya que es el grupo social que afrontan adversidades y vulnerabilidades que se presentan en su hogar y en el trabajo informal diariamente, por lo cual ellas reconocen la solución a su problemática desde el interior del grupo social, advirtiendo de errores y aciertos de su realidad social.

Sin embargo, en la actualidad el protagonismo femenino en las esferas políticas en la ciudad no están encaminadas hacia las mujeres madres de este estudio en su totalidad, debido a conflictos de interés entre organizaciones formales para proponer nuevas temáticas acerca de la jefatura femenina también por factores

⁸² Entrevista realizada el día 12 de Enero de 2011 a Milena De Jesús Cánchala, mujer madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

como la politiquería en la cual prometen ciertas ventajas para estas madres pero que no se observan hasta hoy en día.

2.2 LAS MADRES CABEZA DE FAMILIA Y LA PARTICIPACION CIUDADANA

En la Constitución Política de Colombia de 1991, la organización y la participación se exigen como primordiales y esenciales dentro del Estado y la democracia se ha creado diferentes mecanismos que se pueden aplicar para hacer cumplir este derecho. De esta manera dentro de la sociedad los individuos tienen unos derechos y unas obligaciones que cumplir, para la satisfacción de necesidades y el mejoramiento de la calidad de vida que no es otra cosa que "el grado de satisfacción de las aspiraciones vitales, materiales y espirituales que se da en los miembros de un grupo. Comprende primeramente la satisfacción de las necesidades básicas: posibilidades de trabajo, ingresos adecuados para una vida digna, alimentación, salud, educación y en segundo lugar condiciones ambientales de convivencia como paz, seguridad, libertad, democracia, justicia." Es por esta razón que cada individuo busca organizarse y participar en los diferentes procesos sociales y comunitarios.

Para la construcción de una nueva sociedad es necesario contar con un espacio participativo, que busque levantar una sociedad digna, igualitaria y que trabaje para el desarrollo integral de cada individuo, en donde no se excluya a ningún ciudadano, sin distinción de raza, etnia o sexo, si no por el contrario que sea incluyente. Es por esta razón que la participación es "inherente a la democracia y es un derecho porque mediante ella la sociedad se construye, el individuo orienta el destino común, se fijan las pautas de comportamiento individual y colectivo y se designan las instituciones políticas que deben orientar a la colectividad. Es un deber, porque la participación es solidaridad con el otro, es cooperación y elaboración con la organización social de la cual hacemos parte y a la cual exigimos responsabilidades"⁸⁴. De esta manera, la participación permite realizar intervención social dando a los individuos el reconocimiento de actores que buscan un bien común y tienen intereses y expectativas por que luchar.

En este sentido, la participacion exige unas condiciones tanto objetivas como subjetivas, para ello se hace necesario reconocer que todo ciudadano Colombiano cuenta con unos derechos y unos deberes que son importantes para que los individuos intervengan y hagan parte a la hora de definir el destino de la colectividad y de la necesidad de reclamar si no se da cumplimento con uno de ellos. Por otra parte la subjetividad tiene gran importancia por que hace enfasis en

⁸³ GONZALES ÁLVAREZ, Luis Felipe. La Participación en la Organización y Promoción de la Comunidad. Santa Fe de Bogotá: El Búho, 1999. p. 10.

⁸⁴ Ibíd., p. 16.

la motivacion y el deseo de participar, igualmente los procesos de participacion estan acondicionados para que se realicen desde la perspectiva individual " en tanto los sujetos intervienen a partir de un conjunto de motivaciones circunscritas a planos individuales y no colectivos. Se participa en la medida en que se logra cumplir unas expectativas y requerimientos individuales".⁸⁵

Dentro de la asignación de roles es necesario tener en cuenta "El espectáculo de la política, al igual que otros espectáculos públicos, se concierten en un mensaje incesante y monótono que repite y repite la prioridad de la identidad sobre los interés, o en una constante lección publica que reitera que la identidad es lo que importa y que lo que cuenta es quien es cada uno y no lo que hace"86. No obstante el proceso de empoderamiento de las mujeres tiene que desafiar las relaciones de dominación masculina, en ese sentido se transformaría el rol tradicional de los hombres.

También es claro que dentro de esta sociedad se presentan dificultades con respecto a las mujeres que deciden participar y consiste en la carencia de destrezas, conocimientos y oportunidades para entrar en la dimensión política y en igualdad de condiciones con los hombres que son resultado de la socialización diferencial de hombres y mujeres. Obstáculos, que son impuestos por la cultura en términos de estereotipos sobre las esferas de acción y los papeles que deben cumplir las mujeres y que las aleja del mundo de lo público, muchas de estas mujeres no se sienten identificadas y se constituye en la razón principal por lo que la mayoría decide retirarse del trabajo comunitario.

No se puede desconocer pequeños acontecimientos que reflejan que la mujer se ha apropiado a nuevos espacios en el ámbito de la participación política en el contexto mundial, se vislumbra a la mujer como dirigente en diferentes cargos, pero a pesar de estos logros, el progreso hacia la meta de igualdad entre géneros y el empoderamiento de la mujer no están aún claros. Pero las dificultades se encuentran en que no hay acciones que protejan y proporcionen nuevas oportunidades a las mujeres en diferentes esferas de lo público.

La participacion politica y comunitaria de las madres cabeza de familia residentes del barrio El Tejar tomadas para esta investigación, tienen unas particularidades, son un grupo vulnerable pero que no hace uso de las amplias posibilidades de intervencion ciudadana, lo que lleva a que no tengan un rol protagonico en la toma de decisiones, siendo debil la relación entre la comunidad y las diferentes instituciones, de esta manera no se generan iniciativas de gestion y desarrollo de

⁸⁵ GONZÁLEZ R, Esperanza. Manual Sobre Participación y Organización Para La Gestión Local. Cali: Ediciones Foro Nacional por Colombia, 1995., p. 20.

⁸⁶ BAUMAN, Zygmunt. Modernidad Liquida. 1ª ed. Buenos Aires Argentina: Fondo de Cultura Económica, 2008., p. 116.

la colectividad. De este modo se puede decir que las jefas de hogar de este estudio en su mayoria, de manera individual cuentan con un bajo nivel de motivacion y deseo por participar, muchas veces por desconocimiento o por la falta de tiempo con la que ellas cuentan, sumando el bajo grado de cultura democratica que es " una manera de ver el mundo y la vida que se inspira y sustenta en principios y valores como la solidaridad, la igualdad, el respeto la diferencia la tolerancia y la participacion que se traduce en la forma de vida de los individuos y la colectividad."87 Si no se da de esa manera se debilita la participacion a nivel individual. De otro lado, a nivel colectivo algunas de estas madres del estudio han perdido las redes relacionales con sus vecinos, por lo que se dificulta conocer las problematicas que tienen y que se podrian solucionar de manera colectiva. Un requisisto importante para participar es tener la informacion real de la comunidad o el grupo, conocer los mecanismos e instrumentos y saber como y cuando utilizarlos para de esta manera tener resultados positivos. Ademas, como madres cabeza de familia que las identifica en su mayoria no tienen ninguna relacion de cercania que las lleve a buscar el mejoramiento de sus condiciones, se puede decir que el obstaculo que tiene la participacion tanto individual como colectiva es la apatia de la ciudadania, porque no se le da la importancia suficiente para hacer valer sus derechos, como se expresa una madre cabeza de familia:

"Yo no participo en nada que tenga que ver con politica, eso solo quita tiempo y todos prometen y al final no dan nada, ademas que si uno se mete en algo la demas gente sigue hablando de una, y a mi nadie me da nada porque si no trabajo mis hijos no comen."88

El desconocimiento de los mecanismos de participación y el uso de ellos lleva a que se pierda la posibilidad de contar con la lucha ciudadana para conseguir algo tanto de forma material y subjetiva, esa lucha que debe ser constante y decidida, solo de esa manera se lograra mejorar las condiciones de vida y al mismo tiempo de su entorno, pero estas madres no tienen como prioridad hacer uso de ellos. como se evidencia en el siguiente testimonio:

Yo antes sabia ir el dia de eleciones a votar, pero viendo que esos politicos solo roban al pueblo, ya me desanime, todo el tiempo prometen cosas y nunca cumplen, cuando es tiempo de politica todos lo saludan, despues le voltean la cara y ni caso le hacen, a otros les va bien porque les dan remesas o plata y a mi nunca me han dado nada89.

⁸⁷ GONZALES R. Op. cit., p. 20.

⁸⁸ Entrevista realizada el día 14 de octubre de 2010 a Claudia Pinta, madre cabeza de familia residente del

⁸⁹ Entrevista realizada el día 22 de octubre de 2010 a Johana Rosero, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

Foto 12. Invitacion a participar en una reunion comunitaria



Fuente: Esta investigación (Octubre de 2010)

Dentro de la participación se encuentra la participacion comunitaria que "alude a las acciones ejecutadas colectivamente por los ciudadanos en la busqueda de soluciones a las necesidades de su vida cotidiana. Estas acciones estan vinculadas directamente al desarrollo comunitario y pueden contar o no con la presencia del Estado". 90 Es un proceso dinamico que lleva a pensar en mejorar unas condiciones existentes ir más alla del desarrollo económico, si no por el contrario trazar metas que superen barreras individuales y que contribuya a mejorar su barrio. En el barrio el Tejar se realizan diferentes reuniones convocadas por la JAC, movimiento politico MIRA, Alcaldia Municipal, para realizar actividades que mejoren las condiciones materiales e intangibles del barrio donde se hace extensiva la participacion a todos los habitantes, en este caso algunas de las madres cabeza de familia del estudio asumen actitudes pasivas frente al desarrollo comunitario, es mínimo el interes que le dan, asiendo referencia a que ellas no permanecen en el barrio mas especificamente en su casa, por el trabajo que realizan ellas se ven en la necesidad de salir y establecer nuevas relaciones con personas lejanas a su sitio de residencia. Como lo expresa una de ellas:

"Por mi trabajo no tengo relaciones con mis vecinos del barrio, casi no participo en reuniones, yo estoy trabajando pero en si son buenas porque no me gusta meterme con nadie, en mi trabajo soy amiga con todos y colaboro en lo que más

⁹⁰ GONZALES R. Op. cit., p. 18.

puedo, con el resto de la gente bien, no me gusta crear problemas, ni que se metan conmigo".

Foto 13. Escasa participación de la mujer jefa de hogar en una reunión comunitaria





Fuente Esta investigación (Octubre de 2010)

Por otra parte, la participación social se refiere al "proceso de agrupamiento de los individuos en distintas organizaciones de la sociedad civil para su defensa y representación de sus respectivos intereses" con este tipo de organización se construye un instrumento de desarrollo y de participación, que para el caso de algunas jefas de hogar que tienen su trabajo como marchanta en el mercado satélite el Tejar, las llevo a organizarse, buscando intereses comunes como el espacio físico que comparten y se convierte en el lugar más importante después de su familia, porque es el medio que suple las necesidades económicas que ella tiene como responsable de un hogar, de esta manera la participación se vuelve más activa en la medida que buscan dar solución a una problemática común, de una realidad especifica y determinada por unas características de tipo económico y material, alejándose de la participación en otras organizaciones. Como lo expresa una madre:

"En el mercado ayudo a organizar y tomo la palabra para aportar. Por eso es importante que estemos unidos y organizados, porque necesitamos que se nos

⁹¹ Entrevista realizada el día 14 de enero de 2011 a Emperatriz Cánchala, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

⁹² GONZÁLEZ R. Op. cit., p. 18.

ayude en el sitio de trabajo donde estamos todos los días y es el mercado quien nos da para que nuestros hijos coman."93

Otra madre expresa lo siguiente:

"Yo en el mercado colaboro de vez en cuando porque a veces no es bueno meterse porque se mete en problemas y hay chismes y a mí eso no me gusta, además que una se mete y después no tiene tiempo y queda mal, cuando puedo y tengo ayudo de buena manera."94

Otro tipo de participación es la ciudadana "que se define como la intervención de los ciudadanos en la esfera pública en función de los intereses sociales de carácter particular" En nuestra sociedad los espacios de participación ciudadana están también atravesados por las condiciones y determinaciones de género. Los roles de hombres y mujeres en espacios de participación democráticos como lo son los sindicatos, están determinados como en el resto de la sociedad, agrupaciones gremiales constituidas básicamente por mujeres son presididas por hombres; los talleres de oficios, grupos barriales, proponen claramente definidas actividades que históricamente han sido determinadas para hombres y para mujeres. Dentro de los escenarios que se puede dar este tipo de participación es necesario contar con un alto grado de motivación, que les hace falta a las madres cabeza de familia, que no tienen un alto grado de empoderamiento a la hora de tomar responsabilidad de tipo comunitario, ellas tienen una visión de exclusión que las lleva a pensar de forma egoísta frente a su barrio buscando un beneficio particular que la ayude a ella y sus hijos.

Por último, se encuentra la participación política "que es la intervención de los ciudadanos, a través de ciertos instrumentos para lograr la materialización de los intereses de una comunidad política" Es importante tener en cuenta que la participación busca tener una relación más directa con las instituciones del Estado y dentro de esos instrumentos se encuentran el voto, el plebiscito, el referendo, consulta popular, cabildo abierto, revocatoria del mandato, este tipo de participación sirve para el ejercicio y control del poder político, a través de ella los ciudadanos pueden elegir y ser elegidos, hacer parte en elecciones en las diferentes formas de participación democrática, pertenecer a un movimiento político, acceder a cargos públicos. Todos estos instrumentos hacen que el

⁹³ Entrevista realizada el día 24 de septiembre de 2010 a Claudia Pinta, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

⁹⁴ Entrevista realizada el día 7 de octubre de 2011 a Amanda Guzmán, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

⁹⁵ GONZÁLEZ R, Op. cit., p. 19.

⁹⁶ Ibíd., p. 19.

individuo pueda intervenir en la defensa de sus propios intereses, relacionarse con el Estado, pero que solo se logra partiendo de un alto grado de participación, para estas madres la participación política se reduce a ejercer el voto, que no es otra cosa que el acto por el cual un individuo expresa apoyo o preferencia por cierta propuesta, candidato, o selección de candidatos durante una votación, de forma secreta o pública tanto para la elección a nivel nacional, departamental y local, estos mecanismos institucionales permiten a los ciudadanos ejercer su derecho de intervenir en la toma de decisiones, los ciudadanos tienen un papel que cumplir para vigilar que no se atente contra el bienestar colectivo; pero ellas no interiorizan los valores de una cultura democrática, los demás instrumentos son desconocidos porque no hay registros de que se hayan aplicado en el país, no tienen la educación necesaria y la desconfianza que se tiene por la corrupción que se maneja dentro de las instituciones públicas hace que el verdadero sentido de la participación se vea limitado y fuertemente cuestionado.

2.3 LA ORGANIZACIÓN SOCIAL Y EL PAPEL DE LAS MADRES CABEZA DE FAMILIA

Teniendo en cuenta que el hombre es un ser social, que por naturaleza se agrupa, se hace necesario organizarse y buscar el bienestar común o de su grupo, para eso se necesita que los intereses colectivos primen sobre los intereses individuales. Por esta razón la organización es "una interacción social articulada, dinámica, orientada por decisiones, negociadas y con una determinada división técnica del trabajo, que se presenta como un punto para la convergencia de intereses y principios portados por individuos que a su vez están motivados por incentivos que les permiten contribuir a la consecución de objetivos y metas más allá de sus inquietudes personales, inmediatas y efímeras." La sociedad está conformada por innumerables organizaciones comunitarias y que tienen propósitos comunes y de esta manera establecen redes que forman un tejido social, pero también se hace necesario contar con una conciencia ciudadana que reconozca y trabaje uniendo esfuerzos para conseguir metas trascendentales que busquen el bienestar de su comunidad.

De esta manera, la organización es un proceso de integración e interacción social tanto de personas como de grupos o colectividades que busca la satisfacción de su grupo. La organización es una forma de hacer realidad la participación, juega un papel fundamental a la hora de buscar soluciones colectivas, el individuo necesita de los otros para buscar estrategias de diferentes instancias de concertación y control. Dentro de la participación se debe tener en cuenta que está inmersa en la sociedad, su acción está en contacto con las expresiones de la vida cotidiana y colectiva, desde esta perspectiva la importancia de una organización

⁹⁷ ENRÍQUEZ PÉREZ, Isaac. Los Estudios Sobre Las Organizaciones en la teoría Social Clásica. México: s.n. 2003., p. 2.

radica en la capacidad que tenga de articular la vida cotidiana con las dinámicas de su entorno.

Para el caso de algunas de las madres cabeza de familia del barrio El Teiar tomadas para este estudio, ellas se caracterizan por ser un grupo vulnerable, con problemáticas comunes pero que como principal debilidad no tienden a organizarse dejando a un lado las necesidades comunes para darle prioridad a intereses particulares, de esta manera no mejora sus condiciones de vida. Para el caso de las jefas de hogar que trabajan como marchantas en el mercado el Tejar ellas tienen una organización gremial "el fin esencial de este tipo de organización es mejorar las condiciones económicas de sus miembros. Las reivindicaciones están relacionadas con la defensa de intereses específicamente económicos"98 que se identifica con determinados intereses comunes y que trabajan para dar solución a los diferentes problemas que tienen pero que van en caminados a las mejoras de su sitio de trabajo, los intereses de la organización no tiene como prioridad la defensa de la mujer como madre cabeza de familia, si no por el contrario tiene interés de tipo material y tangible, ya que en este lugar confluyen todo tipo de ciudadanos con precarias condiciones emocionales y materiales a la hora de satisfacer sus necesidades básicas. Como se expresa a continuación una de las madres:

"Para mí lo más importante es darles de comer a mis hijos poder comprar lo que necesito y que ellos no tengan que coger malos caminos, porque ahora no se puede confiar en nadie, ni tampoco andar perdiendo el tiempo, porque el trabajo es lo único que le sirve a uno." ⁹⁹

Otra jefa de hogar dice al respecto:

"Cuando nos queremos reunir todas para alguna cosa importante, solo unas pocas asisten, otras no van y así no se puede organizar nada, porque después hay problemas porque no les gusta lo que uno dijo, entonces es mejor no meterse en nada y por eso se ha perdido muchas oportunidades" 100.

⁹⁸ GONZÁLEZ R. Op. cit., p. 98.

⁹⁹ Entrevista realizada el día 23 de septiembre de 2010 a Luisa María, madre cabeza de familia residente del Barrio el Teiar

¹⁰⁰ Entrevista realizada el día 26 de noviembre de 2010 a Rosario Guancha, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar

Foto 14. Reunión de mujeres trabajadoras en el mercado satélite el Tejar



Fuente: Esta investigación (Octubre de 2010)

Por otra parte, estas mujeres cuentan con bajo nivel de participación por lo que la organización no es su prioridad, dentro de su proyecto de vida no está contemplado convivir y trabajar en sociedad, su principal interés es la familia, dejando a un lado la comunidad, tomando actitudes egoístas que se ven reforzadas con la politiquería y falsas promesas de los dirigentes, es por esta razón junto con la escaza educación que tienen que no se hace presente la mujer cabeza de familia como trascendental a la hora de tomar decisiones y luchar por mejores condiciones de vida, esto lleva a que se convierta en un ciclo generacional, porque sus hijos e hijas no tienen participación activa en su barrio. Muchas de sus dificultades las han acompañado por años pero por la resignación que ellas tienen no han luchado y no han hecho intervención tanto con protestas como propuestas que siguen siendo una válida para obtener respuestas del Estado.

Es así como en su totalidad estas madres del barrio El Tejar tomadas para el estudio ven reducida la participación en el rol político y comunitario no asiendo uso de los diferentes mecanismos de participación que les ayudaría a ponerse en contacto con las instituciones públicas del Estado y buscar un mejoramiento de la calidad de vida de ellas y de sus hijos e hijas.

De esta manera se puede identificar unos factores claros que limitan la participación de la mujer en el rol comunitario y político, uno de ellos es la persistencia de un esquema de sociedad donde el hombre se cree excluyente y superior, los valores se miden a través de patrones socioculturales, machistas que discriminan la participación de la mujer. Esta forma de limitación a la mujer también se perpetúa en el rol familiar y personal. Por otro lado el grupo de mujeres que se encuentran organizadas es bajo comparado con la alta presencia poblacional de la mujer. La mujer cotidiana está acomodada a sus circunstancias y a jugar su rol como madre y no se anima a participar, ni encuentra importante hacer parte activa dentro del rol comunitario y político.

3. LA MUJER Y SU CONCEPCION SOBRE SER MADRE CABEZA DE FAMILIA

"Toda mujer posee el derecho inalienable de descubrir quién es, Despojarse de los roles culturales impuestos y develar su propio misterio."

Manuela Dunn

Las mujeres cada día hacen más visibles los logros y ganan más espacios antes vetados por la sociedad "a la mujer se la concebía integralmente subordinada dentro del parentesco. Su posición estaba determinada por su valor dentro de un proceso de intercambio entre grupos de hombres"101. De acuerdo a esto el conflicto no puede surgir dentro del parentesco porque por definición "la mujer representa simbólicamente un signo cuyo significado está determinado por los sujetos que lo crearon y lo usan". 102 El reconocimiento y la inclusión en las diferentes esferas sociales que ha logrado la mujer se evidencia en el acceso a la educación, a un trabajo formal y salarial, a ser productora de conocimiento científico, como justificación de esta segregación se multiplicaron los mitos sobre la debilidad de la mujer, también es cierto que aún hoy en día existen ciertos prejuicios que la restringen para alcanzar metas a plenitud que muchas veces se las fija dependiendo del objetivo del momento, como mejorar su calidad de vida u obtener un salario fijo mensual. Prejuicios impuestos por tradición y por limitantes, creencias culturales que frenan el continuo proceso de crecimiento que se tiene: vidas en permanente desarrollo, vidas que crecen dentro de otras vidas. Abordar a la mujer más como sujeto que como objeto dentro de la sociedad, reconociendo su papel dentro de la misma por medio de los valores y cualidades que la caracterizan como ser humano y capaz de desplegarse en su contexto de igual manera que el sexo masculino, tomando papel activo dentro de una realidad tanto personal como social, nos lleva abordarla de diferentes maneras que han ido variando a través de los años, pasando por temas que van desde la feminidad, la sensualidad y la vanidad.

Se entiende por feminidad "un conjunto de atributos asociados al rol tradicional de la categoría mujer. Algunos ejemplos de esos atributos son la comprensión, la debilidad y vulnerabilidad, la muestra de afecto, la educación y los cuidados de la descendencia." De esta manera queda claro que cada uno debe asumir los

¹⁰¹ LEÓN, Magdalena. Sociedad, Subordinación y Feminismo. Vol. III. Asociación Colombiana Para el Estudio de la Población. Bogotá: s.n. 1982. p. 59.

¹⁰² Ibíd., p. 59.

¹⁰³ COLORADO LÓPEZ, Marta; ARANGO PALACIOS, Liliana y FERNÁNDEZ LÓPEZ, Sofía. Mujer y Feminidad. Colección de autores Antioqueños. Medellín: s.n. 1998. p. 107.

comportamientos, las actitudes, valores, tareas y formas de pensar. Por otro lado junto al concepto de feminidad esta el concepto de lo que es lo femenino que hace referencia a "los espacios sociales, tiempos, acciones, actividades, roles, funciones, etc. Estos aspectos tienen un papel en la constitución de los sujetos en su identidad individual." La condición femenina actual obedece a factores culturales; las causas no son biológicas, no implica tener en cuenta la reproducción, sino también las diferentes tareas que realiza diariamente con respecto a la fuerza de trabajo, además de la reproducción social que equivale a la perpetuación del sistema social, se debe tener en cuenta la situación histórica que vive la mujer actual y que obedece a los requerimientos culturales de la nueva forma de vida, cuando se hace indispensable para el cuidado de los niños y la necesidad de que realice la actividad domestica, esto ha condicionado el sometimiento femenino a su misión de madre.

Para el caso de las madres cabeza de familia que participaron en esta investigación, por las condiciones difíciles en que se encuentran estas mujeres tienden a sufrir más desgaste físico y mental, debido a los grandes esfuerzos por mantener un equilibrio entre su oficio, tanto en la ejecución de su jefatura, como en el de madre y/o ama de casa. Las cargas de trabajo son resultante de su condición objetiva de jefa de hogar, de la prevalencia de patrones tradicionales de la división sexual del trabajo doméstico, así como de una postura subjetiva en la que se niega consciente o inconscientemente a redistribuir entre los distintos miembros del hogar las tareas domesticas, y a un fenómeno para definir su identidad de mujer en tanto servicio y sacrificio a otros, dejando atrás la inmensa cuota de coraje y recursividad con que enfrentan la supervivencia material y afectiva de su familia.

¹⁰⁴ Ibíd., p. 143.

Foto 15. La mujer madre cabeza de familia en su trabajo cotidiano



Fuente: Esta investigación (Noviembre de 2010)

Este grupo de madres tomadas para la investigación son consideradas seres únicos que construyen realidades diferentes a partir de distintas bases y creencias, no sólo por el hecho de ser parte del género femenino, sino por el hecho de ser individuos que son moldeados por diferentes circunstancias de la vida y que les lleva a cambiar su proyecto de vida y enfocarlo en busca del bienestar de sus hijos e hijas y mejorar su calidad de vida. El concepto de proyecto de vida se entiende que: "nombra a un conjunto de actividades coordinadas e interrelacionadas que buscan cumplir un objetivo especifico" 105. En este sentido puede decirse que un proyecto de vida es la dirección que una persona marca para su propia existencia, sintiendo estas madres que es su obligación luchar para dejarles a sus hijos e hijas una condiciones mejores, donde no se repita la misma historia; pero al mismo tiempo olvidando que ella hace parte de una realidad y necesita cuidarse, sin olvidar que es un ser humano, mirando el proyecto de vida como el camino que llevara a mejorar a sus hijos a salir adelante y como una cuota responsable de ella como madre. En si el proyecto de vida está encaminado a construir cosas materiales y subjetivas tanto en el desarrollo de capacidades y habilidades de tipo personal, que según algunas madre es la única forma que puede salir adelante, por eso se preocupa por la vivienda, la educación,

¹⁰⁵ PAPALIA, Diane y WENDICOS OLDS, Sally. Psicología del Desarrollo. 7^{ma} ed. Bogotá, Colombia: Impreso por Lerner Ltda. 1997. p. 603.

salir de deudas, de esta manera ella se siente realizada, porque son sus hijos la razón de ser, por y para quien ella vive. Como se expresa a continuación:

Para mi mis hijos lo son todo por ellos quiero salir adelante para estar todos bien, quiero ver a mis hijos unos profesionales porque ellos deben ser mejor que yo. Me preocupa enfermarme y no ayudarles a salir adelante y que no tengan una mejor situación en la casa, quisiera darle más y siempre ruego a Dios que ellos no cojan mal camino¹⁰⁶.

Otra madre expresa lo siguiente:

Mis hijos han significado una bendición, pero también significa responsabilidad, me toca educarlos y que no cojan mal camino, porque ahora no se sabe en qué pasos andan, como yo no permanezco en la casa ellos están solos, yo trato de darles todo para que no busquen lo que no tienen en otro lado, aunque la situación esta difícil porque lo que gano ya no me alcanza y me da mucho miedo que enferme y ellos queden solos¹⁰⁷.

3.1 QUIENES SON LAS MADRES CABEZA DE FAMILIA DEL BARRIO EL TEJAR

En la ciudad de Pasto específicamente en el barrio El Tejar, nos encontramos con un grupo de madres cabeza de familia y los roles que surgen a partir de ser madre y asumir nuevas responsabilidades que la llevan a brindarles un bienestar a sus hijos e hijas, siendo ella la primera encargada de la socialización de sus hijos para que se inserten en la sociedad desde lo emocional, material y social. La "socialización es entendida como un proceso que resulta de aceptar las pautas de comportamiento social y de adaptarse a ellas." Este proceso se da a lo largo de la vida de forma subconsciente e individual en un lugar, una cultura y una sociedad determinada. Se tiene claro que es mucha la población que se encuentra dentro de esta situación de tener que asumir una doble responsabilidad de padre y madre a la vez. Para la totalidad de madres cabeza de familia de este estudio cada día es un reto constante, ya que tienen que enfrentar una serie de adversidades y luchar por conseguir incluirse de manera activa a esta sociedad.

Lamentablemente las oportunidades no son muchas para ellas, pues debido a su poca escolaridad y preparación, a la gran mayoría se les dificulta realizar actividades lucrativas o acceder a un trabajo formal para tratar de sobrevivir, por lo

¹⁰⁶ Entrevista realizada el día 19 de octubre de 2010 a Doris Murillo, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

¹⁰⁷ Entrevista realizada el día 11 de octubre de 2010 a Matilde López, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

¹⁰⁸ FICHTER. Op. cit., p. 40.

que tienen que trabajar de manera informal, a esto se suma que la jornada diaria de trabajo absorbe la mayor parte del día dificultándole compartir con sus hijos e hijas. Como se expresa a continuación:

Me levanto a las 5:00 am, me arreglo y sigo asiendo el desayuno y al mismo tiempo hago el almuerzo, salgo de la casa a las 8:00am y llego al mercado satélite el Tejar a las 8:15 am allá tengo un puesto de venta al raleo, vendo verduras y frutas, estoy hasta las 5:30 pm y me voy nuevamente a la casa, llego a la casa hacer oficios y a cocinar, así es todos los días porque trabajo hasta los domingos¹⁰⁹.

Y otra madre afirma lo siguiente:

Me levanto a las 6:00 am hacer desayuno y almuerzo les dejo cocinado para que mis hijos coman, me arreglo y me voy a trabajar vendiendo CDS en la calle, allá me estoy toda el día hasta las 7 pm, luego regreso a mi casa, y me coloco hacer los oficios, cuando termino ya es tarde, miro que mis hijos ya hayan hecho las tareas y me acuesto a dormir para el otro día seguir con lo mismo¹¹⁰.

Para algunas de estas madres de la investigación no existe día de descanso, el ocio y esparcimiento es desconocido dentro de las actividades que realiza en su cotidianidad, aunque es una necesidad independiente y autónoma no la consideran como una acción para compartir con su familia, porque para ella primero está la responsabilidad de cumplir con sus tareas domesticas. Al respecto veamos lo que expresa una de las jefas:

"No tengo días de descanso, por mi trabajo solo me quedan de vez en cuando una tarde libre, donde me pongo a arreglar la casa, hacer oficio, lavar ropa, cuando tengo que hacer alguna vuelta salgo, pero no tengo tiempo para descansar, porque si no es una cosa es otra, todo los días es lo mismo. Las obligaciones no faltan."

¹⁰⁹ Entrevista realizada el día 25 de septiembre de 2010 a Luz Elena Chávez, madre cabeza de familia residente del Barrio el Teiar.

¹¹⁰ Entrevista realizada el 18 de septiembre de 2010 a Alejandrina Jojoa, madre cabeza de familia residente del Barrio el Teiar.

¹¹¹ Entrevista realizada el 17 de septiembre de 2010 a María Romo, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

Foto 16. Una jefa de hogar y los oficios de la casa



Fuente: Esta Investigación (Noviembre de 2010)

De esta manera, algunas de las madres cabeza de hogar del barrio El Tejar tomadas para el estudio, tienden a aceptar que la sociedad y el trabajo las hacen a ellas y se mira limitada su capacidad de autorrealización, para ella es importante saber que necesita a otros y que no puede aislarse, pero siempre y cuando las relaciones sociales que establezca no le impidan realizar sus actividades diarias.

Además de la presión que ejerce el entorno sobre sus vidas genera en dichas madres una interrupción en su proyecto de vida, bloqueando su función laboral de relación y convivencia, presentando actitudes conformistas descuidando sus aspectos personales y responsabilidades. Sus sueños se ven truncados por la necesidad inminente de trabajar para conseguir los alimentos, la desconfianza de la gente, motivos por los cuales enfrenta un grado de frustración, su nuevo contexto la lleva a ir perdiendo cada vez la conexión con las raíces, acarreándole muchas dificultades como lo son la perdida de redes sociales que generan bienestar y equilibrio emocional a nivel personal, estas dificultades económicas y emocionales, la no satisfacción de necesidades básicas llevan pobreza, deterioro físico y mental acrecentando la problemática a nivel social.

Ahora bien, las madres en su condición de cabeza de hogar presentan dificultades en sus procesos adaptativos, sus expectativas, frente a su vida construida en el pasado difiere notablemente con el proyecto de vida actual. Pues las experiencias del pasado han influido de manera positiva o negativa interviniendo a la hora de buscar una posibilidad a un horizonte vital en torno a su nuevo proyecto de vida, sobresaliendo las experiencias o consideraciones más estresantes por las que pudo pasar esta persona.

En consecuencia teniendo como centro de referencia la indiferencia de la sociedad, sumado la desesperanza de algunas de las madres cabeza de familia del estudio, ante esta nueva forma de vida donde no existe un espacio para la capacidad de asombro y de criticidad y en ocasiones mirándose estigmatizada y rechazada por la sociedad donde no se reconoce su realidad y problemática que va desde la indiferencia de un Estado social de derecho hasta verse cada día expuestas a vivir aisladas, alejadas de otras personas con las que pueden compartir sus anhelos, sueños, frustraciones, proyectos, iniciativas, dudas y alegrías.

Con respecto a los proyectos de vida de algunas de las mujeres jefas de hogar tomadas para la investigación, son procesos en construcción permanente, cambiantes y dinámicos en forma subjetiva y objetiva, deja claro que la identidad "condiciona el conjunto de actitudes, pautas de conducta y atributos físicos" Las expectativas, realidades, sueños y conocimientos que se construyen los proyectos de vida, dependen mucho de los contextos socioculturales en que se desarrollen las personas, incluida la identidad de género asignada tanto a mujeres como a hombres y también la seguridad que le pueden generar a sus hijos para mejorar su calidad de vida en un futuro. Como se manifiesta y expresa en el siguiente testimonio:

"Aspiro a que Dios me ayude a dejarles la casa a los hijos, mis sueños es salir de las deudas para poder darles más a mis hijos, mis temores son que me enferme o que mis hijos cojan mal camino" 113

Otro testimonio expresado por una madre jefa de hogar dice lo siguiente:

"Yo aspiro sacar a mis hijos adelante con mucho esfuerzo, quisiera poder tener casa propia aunque es muy difícil, con lo que gano no me alcanza para ahorrar y me da miedo de morirme y dejar solos a mis hijos que aun no pueden defenderse solos" 114.

FARRÉ MARTÍ, José María; LASHERAS PÉREZ, María Gracia y CASAS HILARI, Juan Miguel. Enciclopedia de la Psicología. Bogotá: Grupo Editorial Océano, 2010. p. 364.

¹¹³ Entrevista realizada el día 20 de enero de 2011 a Edilma Quiguantar, madre cabeza de familia residente del Barrio el Teiar.

¹¹⁴ Entrevista realizada el día 22de octubre de 2010 a Roció Martínez, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

Es importante reconocer que la mayoría de las madres jefas de hogar tomadas para el estudio, manejan una tradición religiosa, es necesario tener en cuenta que un elemento principal de la religión está en las representaciones o creencias, cada doctrina tiene sus propios ideales los que identifican a la totalidad de sus creventes; en lo posible algunas madres buscan un espacio acorde a sus necesidades, por medio de la fe encuentran un refugio, un estimulo, angustiada situación del presente. Es así que "el papel institucional de la religión se halla la misma respuesta que exige para la iglesia un papel más secular de participación y de colaboración social como el individuo. El feligrés no guiere, o no puede entender, un escueto papel doctrinal o ético de su religión, quiere situar a la mujer dentro de los problemas concretos de su realidad, sentirla partidaria de sus luchas y aspiraciones" 115. En cierta manera es necesaria sentirla ya que no se encuentra solución a los conflictos sociales, familiares y económicos por los cuales pasan algunas madres cabeza de familia, pero si le da cierta seguridad para lograr resolver conflictos como persona y mujer desde una perspectiva espiritual, donde cada situación positiva es mirada como un milagro que se debe única y exclusivamente a la fe, la que se ve enriquecida por la constante repetición de los ritos que se hacen.

La mayoría de las madres cabeza de familia tomadas en el estudio, expresaron practicar la religión católica. Y para la "jerarquía de la Iglesia Católica el valor de una mujer radica tanto en su función de recipiente que contiene una nueva vida; como en que cumpla el imperativo que simboliza la feminidad: el conjunto de virtudes de abnegación, altruismo y sacrificio que todo lo posterga en aras de su hijo, marido y de la familia"¹¹⁶. Algunas de las madres jefas de hogar encuentran alivio o desahogo ante estas adversidades en su fe y religiosidad de esta manera la pesada responsabilidad y presión resulta ser más llevadera como se expresa a continuación:

"Con la ayuda de Dios he trabajado duro para no hacerles faltar nada a mis hijos aunque la situación cada día es más dura. Es muy difícil hacer de padre y madre pero Dios y la Virgen Santísima me han ayudado a salir adelante con mi trabajo y he adquirido fuerza y paz interna." 117

¹¹⁵ GUTIÉRREZ DE PINEDA, Virginia. Estructura, Función y Cambio de la Familia en Colombia. Op. cit., p. 233.

¹¹⁶ COLORADO LÓPEZ; ARANGO PALACIOS y FERNÁNDEZ LÓPEZ. Op. cit., p. 140.

¹¹⁷ Entrevista realizada el día 20 de enero de 2011 a Martha Isabel Rivera, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

Foto 17. Imagen religiosa donde las madres acuden en busca de ayuda espiritual



Fuente: Esta investigación (Septiembre de 2010)

En esta perspectiva para la mayoría de las madres cabeza de familia de la investigación, practicantes de la religión católica la representación de la Virgen tiene gran trascendencia a la hora de asumir la responsabilidad de ser madre y dar vida a un nuevo ser, es por eso que para las mujeres, "la Virgen es todo un símbolo de maternidad y sufrimiento. Como madre de Jesús ella sufrió porque fue testigo de la muerte de su hijo, estos elementos de maternidad y sufrimiento se conjugan en un concepto único: la madre sufrida." Dando resignación y fortaleza para asumir su nuevo rol de madre por ello se culpa a la divinidad o en su lugar a poderes incontrolados como el destino y la suerte etc. Pero sea cual sea la concepción que tengan se apropian con valentía de los problemas que se le presentan dándole solución dentro de las leyes que la palabra de Dios le permita.

3.2 SENTIRES Y PENSARES DE UNA MUJER MADRE CABEZA DE FAMILIA

En el aspecto emocional en su totalidad, las madres cabeza de familia del estudio manejan una serie de conflictos a nivel personal y familiar, puesto que las pocas posibilidades que tiene para mejorar su calidad de vida no les suple sus

_

¹¹⁸ PALMA, Milagros. Simbólica de la Feminidad. Quito, Ecuador: Ediciones Abya-Yala, 1990. p. 58.

necesidades en todos los aspectos. Ellas tienen una lucha permanente y se esfuerzan por superarse de muchas maneras. Encontramos por ejemplo los cabildos Municipales, que se hicieron presentes en la comuna 4, con el proyecto Escuela de Artes y Oficios que consiste en la capacitación a madres y padres cabeza de familia, compra de maquinaria para la escuela de modistería y confección, además de programas barriales, con capacitaciones en derechos humanos, violencia intrafamiliar y la participación del SENA en capacitaciones referentes a peluquería, panadería, marroquinería, tejidos que van dirigidos a madres de estrato uno y dos, generando en ellas un espacio en el cual se pueden desempeñar de manera activa y productiva para generar cambios a nivel personal a la hora de adquirir nuevos conocimientos que fortalezcan su autoestima y comportamiento, de esta manera poder prestar un buen servicio en su trabajo. Al respecto esta la siguiente afirmación:

"Le sirve a uno para despejar la mente, y aprender a conocer de temas que son importantes y puede ayudar a ser mejor, puedo tener nuevos conocimientos, y mejorar mi autoestima y tener mayor seguridad en sí misma, ya que me puede servir para algún problema". 119

En su mayoría estas madres tomadas para el estudio, tienen una gran capacidad de percepción y de superación pero también se reconoce en ellas que se les dificulta adquirir el sentido de constancia y motivación, pues para ellas es difícil proyectar en sus propias vidas la acomodación a nuevas situaciones, es decir se presenta dificultad a la hora de afrontar situaciones adversas, debido a la cantidad de información que les llega y a las tantas problemáticas que se les presentan en su cotidianidad.

La imagen que se tiene de la mujer está compuesta por unas características particulares como: "belleza, fragilidad, dependencia, inseguridad, pasividad, sentimentalismo, abnegación, intuición, sacrificio, alegría, irracionalidad, coquetería, ingenuidad, frivolidad, lo lúdico, la no competitividad, y, por supuesto, la maternidad"¹²⁰. Tales características, atribuidas a la feminidad se consideran naturales, innatas o derivadas directamente de la constitución biológica de la mujer, se puede decir que la feminidad "se refiere a las acciones que la sociedad espera de las mujeres."¹²¹ Esos lineamientos que la misma sociedad diseña sobre el comportamiento de un grupo de individuos, determinan no solamente su rol en el seno de la sociedad, sino su propia identidad. En palabras de Virginia Gutiérrez la virtud de la mujer es frágil, el ego femenino es símbolo de pureza.

¹¹⁹ Entrevista realizada el día 20 de enero de 2011 a Rosa María Pazos, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

¹²⁰ COLORADO LÓPEZ; ARANGO PALACIOS y FERNÁNDEZ LÓPEZ. Op. cit., p. 17.

¹²¹ Ibíd., p. 143.

La mujer ejerciendo el rol de madre cabeza de familia instala en forma decisiva todos los aspectos de su experiencia, desde la manera en que funciona en el trabajo, hasta su proceder como madre y padre a la vez y las posibilidades que tiene de progresar en la vida. Las respuestas ante los acontecimientos dependen de ellas y que opinión tienen de su vida y de sus oportunidades en todas las facetas de la vida. Las dificultades que se le presentan en la vida son reflejos de la confianza que posee de sí misma, de su imagen, sus experiencias que han hecho de ella una mujer responsable y dispuesta a vivir para dar lo mejor de sí a sus hijos e hija, viéndose reflejada en la autoestima que "es el concepto que alquien tiene sobre su propia valía, que pienso de mi misma, ese concepto de mi tiene tres dimensiones, una intelectual (lo que pienso de mi) incluye aquellas cosas valoradas por mí y mi experiencia personal como positivas y aquellas cosas o aspectos que me desagradan y que regularmente son vividas como limitaciones y defectos; otra afectiva, que incluye los sentimientos hacia los propios y hacia mi propio concepto, una tercera dimensión es la subjetiva, procesos psicológicos a través del cual comenzamos a tener conciencia de nosotros mismos". 122 En otras palabras, la autoestima es la suma de la confianza y el respeto por uno mismo, refleja el juicio implícito que cada uno hace de su habilidad para enfrentar los desafíos de la vida, para comprender y superar los problemas y de su derecho a ser feliz, respetar y defender sus intereses y necesidades.

La capacidad de desarrollar confianza y respeto entre algunas de las mujeres cabeza de familia del barrio el Tejar tomadas para la investigación, son inherentes a la naturaleza, ya que la capacidad de pensar es la fuente básica de idoneidad, y el hecho de realizar acciones diariamente es la fuente básica del derecho a esforzarse por conseguir lo que se necesita. Estas mujeres deberían disfrutar de un alto nivel de autoestima, experimentando tanto una fe intelectual en sí mismo como una fuerte sensación de que merecen ser felices, sin embargo, a la mayoría de ellas esto no les ocurre, estas mujeres cabeza de familia padecen sentimientos de inutilidad, inseguridad, dudas sobre sí mismas, culpa y miedo a participar plenamente en la vida, una vaga sensación de que "lo que soy no es suficiente". No siempre estos sentimientos se reconocen y admiten con facilidad, pero ahí están presentes en las acciones que emprenden diariamente.

En su totalidad las madres y jefas de hogar del estudio, se reconocen como mujeres importantes, especialmente para sus hijos, ellas se sienten responsables por lo que les pueda pasar y creen que nadie puede suplir esa responsabilidad, por eso ellas se creen irremplazables frente a sus hijos, por ser el pilar en que se fundamenta su familia. La madre adquiere poder en su carácter de figura no sustituible, logra un vínculo entre madre e hijos. Al respecto un testimonio de una de las jefas entrevistadas:

¹²² BERSING, Doris. Autoestima Para Mujeres, Utopía o Verdad en la Nueva Era. 2^{da} ed. Caracas, Venezuela: Alfa Omega Grupo Editor, 2000. p. 92.

"Yo soy una persona irremplazable en mi familia porque nadie puede hacer lo que yo hago por ellos y los sacrificios que me cuesta mantenerme en pie y darles todo lo que tienen. Por eso me duele que mi hija repita la historia de ser madre soltera" 123.

Otro testimonio expresa lo siguiente:

Si porque mamá es solo una y nadie lo puede remplazar, por ellos doy la vida y creo que soy todo para ellos, por eso hago lo que sea para trabajar y llevar plata a la casa. Además soy el ejemplo para mis hijos, soy todo, quien les dio la vida y quien los está criando, en otra parte y con otra persona no encuentran nada de lo que yo les doy¹²⁴.

Foto 18. Mujer madre cabeza de familia con su hijo en el trabajo



Fuente: Esta investigación (Noviembre de 2010)

Todos estos aspecto son importantes para la mayoría de mujeres del estudio a la hora de definirse como madres y a la vez ser la responsable de su familia, de sus

¹²³ Entrevista realizada el día 20 de enero de 2011 a Claudia Marcela Pinta, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

¹²⁴ Entrevista realizada el día 22 de octubre de 2010 a Mercedes Realpe, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

hijos tanto en la parte emocional como económica y todo lo que le implica ser padre y madre a la vez .

Dentro de los proyectos de vida encontramos que se encaminan en su mayoría por conseguir una estabilidad para los suyos, en tratar de que accedan a oportunidades para prepararse y poder sentirse útiles dentro de la sociedad. A nivel personal se encuentra que son mujeres en gran parte inseguras y temerosas de enfrentarse al mundo, de adquirir esa capacidad de auto acomodación, esto genera en ellas baja autoestima y desmotivación para seguir luchando; se sienten inactivas y no creen que se puedan generar cambios.

3.3 CONSTRUCCION DE IDENTIDAD DE UNA MUJER JEFA DE HOGAR

La construcción de identidad y proyecto de vida deben permitir a todas las personas tomar decisiones libres e informadas y crear condiciones materiales de vida, que posibiliten el desarrollo máximo de sus capacidades y potencialidades, partiendo de una valoración igualitaria de los géneros, que reconozca las potencialidades que cada persona tiene, sin discriminación alguna.

Es así que la identidad "es la tarea y la responsabilidad vital del sujeto y esta empresa de construirse a sí mismo, constituye al mismo tiempo la última fuente de arraigo." Esta tarea impuesta a las personas que viven en la actualidad es esencialmente la misma que fue impuesta por los cambios que ha sufrido la sociedad y que se identifica por constituir su vida individual y tejer redes de vínculos con otros individuos que ya están constituidos, así como ocuparse del mantenimiento de esas redes sociales. De esta manera "La búsqueda de identidad es la lucha constante para detener el flujo para solidificar lo fluido, por dar forma a lo uniforme. Las identidades son semejantes a la costra que se endurece una y otra vez encima de la lava volcánica, que vuelve a fundirse y disolverse antes de haber tenido tiempo de enfriarse y solidificarse." Con esto queda claro que las personas no nacen con su identidad, según la famosa frase de Jean paúl Sartre "no basta con nacer burgués, hay que vivir la vida como un burgués".

La identidad se determinada, en gran parte, por el contexto sociocultural e histórico en que se desenvuelven las personas, este contexto impone ciertos patrones, normas y valores, así como rasgos de identidad que se interiorizan y permiten la reproducción del sistema social, que para esta investigación se tuvo en cuenta a el barrio El Tejar de la ciudad de Pasto.

82

¹²⁵ BAUMAN. Op. cit., p. 34.

¹²⁶ Ibíd., p. 89.

Las nuevas opciones de identidad individual da la posibilidad de buscar nuevos mecanismos de integración familiar en la cual participa no solo la institución familiar si no también el Estado y la Iglesia, la mujer siempre sigue siendo la responsable de la cohesión familiar, para esto desarrolla sus capacidades creativas, al mismo tiempo desarrolla su emocionalidad, lo cual no puede darse sin una práctica de reconocimiento de sí misma, de su subjetividad, al convertirse en madre cabeza de familia elabora una moralidad de la maternidad que contribuye a consolidar su función de madre con la ausencia del padre en la crianza de sus hijos.

Es necesario y transcendental tener en cuenta la parte subjetiva que hace a la mujer un ser importante de emociones y sentimientos que se construyen desde la infancia, llevando consigo información que transmite a sus hijos, es por eso que la identidad "no es fija porque los discursos cambian con las condiciones históricas, pero la propia palabra puede ser creada, de construida y reinterpretada. La identidad femenina debe ser tratada como resultante de las experiencias reales de las mujeres y como una posible construcción". Por lo tanto la identidad es un proceso que se inicia incluso antes del nacimiento de la persona y se está en construcción durante toda su vida, es la imagen que las personas logran construir de sí mismas, la forma como se ven, su autoimagen, auto concepto, autoconfianza que es la manera en que interactúan en sociedad a partir de esta percepción, se puede ver que el auto concepto es "un conjunto de pensamientos y sentimientos que cada individuo tiene de sí mismo y que lo ayudan a definirse como persona" de si mismo y que lo ayudan a definirse como persona".

Es por esta razón que tanto los proyectos de vida "funcionan como idea conductora del esfuerzo que lleva toda la vida de construcción de identidad." ¹²⁹ Y la mayoría de mujeres madres cabeza de hogar del estudio y su construcción de identidad en lo largo de su vida tienen pocas posibilidades de desarrollarse de manera autónoma, por su condición, y por la separación que se da entre el proyecto de vida y la construcción de identidad debido a que la vida de la totalidad de las mujeres gira en torno a tres ejes: maternidad, el trabajo y cuidado del hogar, mientras que actividades como estudiar o trabajar no se consideran por falta de oportunidades y tiempo.

En este sentido, no puede ser razonable que la base de la familia monoparental siga siendo desconocido y subvalorado continuamente por costumbres en el ámbito cultural; razón por la cual, se hace indispensable alcanzar el equilibrio que necesita la sociedad, y solo se obtendrá en la medida en que se apoye con

¹²⁷ COLORADO LÓPEZ; ARANGO PALACIOS y FERNÁNDEZ LÓPEZ. Op. cit., p. 120.

¹²⁸ FARRÉ MARTÍ; LASHERAS PÉREZ y CASAS HILARI. Op. cit., p. 364.

¹²⁹ BAUMAN. Op. cit., p. 63.

decisión a las mujeres, que valientemente han asumido su rol como Cabeza de Familia.

3.4 MUJER, MATERNIDAD Y JEFATURA DE HOGAR

La mujer por su naturaleza generadora de vida, representa el símbolo de la unión, la parte fundamental para la estabilidad de la familia, dentro del contexto de un plan de igualdad de oportunidades, teniendo en cuenta que en diferentes casos el hombre y la mujer asumen el papel de ser cabeza de familia.

Para las mujeres la noción de que la feminidad se define fundamentalmente por la función de la maternidad. "sobre las particularidades biológicas del cuerpo femenino capaz de concebir, gestar, dar a luz, amamantar, se han construido representaciones, creencias, valores y relaciones sociales." De esta manera a la mujer se le asigna una responsabilidad muy importante el cual es la crianza de los hijos y las hijas, y para la mayoría de las madres cabeza de familia de la investigación complementando la parte emocional con la parte económica a la hora de buscar el bienestar de su familia. Como parte de esa responsabilidad es importante saber que la madre condiciona no solo el comportamiento de sus hijos, sino también el suyo para de esta manera poder satisfacer la autoridad dentro del hogar. La acción moldeadora de la madre forma a los hijos para defender su integridad física y la internalización de pautas de comportamiento hacen que ellos reproduzcan los conocimientos y actitudes que aprendieron dentro del hogar y se proyecte a la sociedad.

El concepto de maternidad o la insistencia en el llamado instinto maternal se basa en la idea de que se cumpla la función reproductiva para el cuerpo femenino, sin embargo representa un condicionamiento social, delimitándola y llegando a terminar sus deseos personales, en muchas ocasiones la carga de la maternidad y la división social del trabajo le impide desarrollar completamente y de forma eficiente las dos funciones a la vez, de esta manera se perpetúa la desigualdad social, siguiendo este planteamiento se puede ver que "La variación de las pautas dentro del rol es a su vez una individualización de la jerarquía de comportamientos aceptables dentro de la sociedad" y de esta manera se pone en el limite a la madre porque puede proceder contrariamente a las normas, los valores y la cultura o por el contrario el desempeño del rol puede darse de acuerdo con las pautas aprobadas socialmente.

Es importante resaltar la función de las mujeres como madres, su condición biológica de reproductora y su confirmación social del cuidado de los niños, hacen

¹³⁰ MILLAN CRUZ. Op. cit., p. 62.

¹³¹ FICHTER. Op. cit., p. 203.

que el papel de madre sea una meta importante en su vida y una fuente de realización personal. A pesar de su incorporación de la jefa de hogar al trabajo informal su responsabilidad primordial continúa siendo la procreación y el cuidado de los niños, para estas mujeres el trabajo es más una necesidad que una opción, su integración al mercado laboral no altera su definición domestica primordial. Veamos algunas afirmaciones al respecto:

"Ser madre significa muchas cosas porque se desarrolla una como mujer, se organiza y en especial porque es productiva a la hora de ser uno padre y madre y tener que trabajar para ellos, uno quiere que siempre sean chiquitos es una responsabilidad que toca asumir" 132.



Foto 19. Mujer madre jefa de hogar con su hijo

Fuente: Esta investigación (Octubre de 2010)

Definir a aquellas mujeres que asumen el rol de madres cabeza de familia y lo que se entiende dentro de los roles que asumen, es decir son personas que cumplen el papel de llevar una familia y de hacer participes de que esta tengan todo los aportes fundamentales para una vida "digna", asiendo referencia a mujeres que asumen ser cabeza de hogar y de un modo u otro solventar los percances que se puedan generar en su entorno familiar y social.

Para una mujer convertirse en madre y a la vez asumir la jefatura es una doble responsabilidad que al ser asumida necesita de mucha fortaleza, donde los hijos

¹³² Entrevista realizada el día 19 de enero de 2011 a Angélica Mora, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

crean a la madre por así decirlo dándole su maternidad, pero para ella va mas allá su responsabilidad siendo ellos su razón de ser y no los abandonara, sufrirá por ellos como lo expresa una madre:

Ser madre cabeza de familia es ser padre y madre para los hijos, como mujer es algo bonito, pero que le cambia la vida por lo duro que es tener que asumir sola toda la responsabilidad sin ninguna clase de ayuda, es muy duro hacer de papá y mamá las responsabilidades son grandes pero no hago faltar en mi casa nada en ningún sentido, porque mis hijos son todo para mí y cualquier sacrificio es válido 133.

Y otra madre cabeza de familia dice:

"A nivel personal mayor responsabilidad, tanto a la hora de tenerlos y de criarlos, como también es difícil buscar la plata, las demás personas no la miran igual y no tengo tantas libertades como antes. Toca dar buen ejemplo y educación a los hijos para que salgan adelante" ¹³⁴.

Foto 20. Jefa de hogar en embarazo, descansando después de trabajar



Fuente: Esta investigación (Octubre de 2010)

¹³³ Entrevista realizada el día 19 de enero de 2011 a María Rita López, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

¹³⁴ Entrevista realizada el día 25 noviembre de 2010 a María Ortega, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

Hablando de los estratos bajos básicamente 1 y 2 del barrio El Tejar donde se presenta con gran frecuencia este fenómeno, algunas de las mujeres cabeza de hogar se encuentran en condiciones nefastas debido a que conservan un bajo nivel educativo en su mayoría, y por sus condiciones de fragilidad por la cual se hallan propensas en convertirse en madres cabeza de familia; también hay presencia de innumerables necesidades y muchas condiciones de inequidad las cuales están dadas por las condiciones actuales que atraviesa el país, desde el individuo-familia hasta el orden social. Algunas de las jefa de hogar del barrio El Tejar que participaron en la investigación, no son ajenas a las diferentes problemáticas y necesidades que se presentan a nivel nacional siendo pocas las consideraciones que ha recibido en cuanto a sus potencialidades y se ha visto discriminada sin poder desempeñar un trabajo formal, aunque el concepto que tiene cada mujer sobre si misma genera en la gran mayoría actitudes de conformismo.

Por esta razón la existencia de la mujer jefa de hogar se considera esencial en la vida, aunque no se debe únicamente a razones obvias y entendibles de ser mujer, si no por desempeñarse no sólo como madre en sí, sino también como mujer cabeza de familia; rol que debe asumir después de haber pasado por diversas experiencias y circunstancias que la vida y la situación actual del país las hace afrontar de manera obligatoria.

3.5 MOTIVACION, SUEÑO O FRUSTACION

En el proceso de desarrollo y en el proceso de la vida en sí, les resulta sumamente fácil apartarse de un concepto positivo de ellas mismas, o no llegan a formarlo nunca, no están satisfechas con ellas mismas porque creen haber faltado a su familia de origen, a su propia honestidad, integridad, responsabilidad y autoafirmación, o porque han juzgado sus acciones con una comprensión y una compasión inadecuadas. "La conducta de la mujer es motivo de deshonra cuando se parte de los lineamientos culturales en materia sexual." En el barrio El Tejar se encuentra que la mayoría de ellas que participaron en el estudio tiene una gran capacidad de percepción y de superación pero también se reconoce que se les dificulta, muchas de ellas se refieren a como recibieron la noticia sus familiares cuando ellas quedaron en embarazo por primera vez y se sienten culpables por haberles fallado. Así lo expresa una madre:

Cuando quede en embarazo, mis papás me sacaron de la casa y me vine a vivir sola a Pasto. No recibí ninguna ayuda económica, después de un tiempo me apoyaron y me venían a visitar, antes del embarazo nos llevábamos bien, me cuidaban mucho y no me dejaban salir, me escapaba para ir a ver al papá

_

¹³⁵ GUTIÉRREZ DE PINEDA, Virginia. Familia y Cultura en Colombia. Op. cit., p. 200.

de mi hija, que luego me dejo y eso fue lo que más les dolió a mis papás que no querían saber al principio nada de mí¹³⁶.

De esta manera, adquirir el sentido de constancia y motivación, pues para la mayoría de ellas es difícil incluir en sus propias vidas, la acomodación a nuevas situaciones, es decir la capacidad de resiliencia que ellas tienen es poca, debido a la cantidad de información que les llega y a las tantas problemáticas que se les presentan. Su lugar de trabajo es el espacio acorde para satisfacer sus necesidades y sensibilizarlas de tal manera que algunas de ellas logran interiorizar que pueden realizar muchas cosas positivas para conseguir un cambio y así poder mejorar su calidad de vida a nivel personal, laboral y social.

La motivación en muchas de ellas que se tomaron en el estudio se logra a partir de cosas tangibles o materiales, es decir para ellas es muy importante tener acceso a oportunidades de trabajo, oportunidades en las cuales se evidencian ganancias en todos los aspectos, que le permiten satisfacer las necesidades básicas que necesita su hogar como alimentación, vestido, pagar recibos de los servicio de agua y luz que son con los que cuenta, es por esta razón que ellas son inestables en las actividades que realizan dado sus condiciones de búsqueda de garantías para su superación.

Foto 21. Mercado satélite del Tejar un lugar de trabajo para muchas mujeres madres cabeza de familia



Fuente: Esta Investigación (Enero de 2011)

¹³⁶ Entrevista realizada el día 14 de enero de 2011 a Mary Morales, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

88

Lo más importante y para tener en cuenta con la totalidad de las madres cabeza de familia del barrio El Tejar es que no se acomodan fácilmente a las nuevas situaciones que se presentan, siendo temerosas a construir nuevas cosas dado que se apegan mucho a lo que han construido y lo que tienen, llevando consigo un arraigo cultural que trasciende mas allá de sus proyecciones.

4. CONCLUSIONES

La mujer madre cabeza de familia representa la nueva conformación familiar consecuencia de múltiples cambios y transformaciones en el entorno social, por ende es la responsable del buen desarrollo familiar ya que su ocupación como madre y padre a la vez la hacen el centro de la vida en el hogar, de este modo la mujer madre jefa de hogar de este estudio en su totalidad, significa el crecimiento moral, social y económico de sus hijos e hijas en la construcción de la vida familiar. Pero el de desenvolverse en todos estos roles hacen que muchas veces los procesos de socialización y pautas de comportamiento, cambien y se transforma en las nuevas ocupaciones del hogar, en cuanto a la división social del trabajo por sexo en la cual históricamente se ha tratado al hombre para el rol instrumental y la mujer para el rol netamente expresivo.

El proceso de socialización en la familia monoparental, ha sobrepasado los paradigmas tradicionales en la sociedad, es así que se puede ver al niño ejerciendo las funciones en el hogar, ayudando a su madre en la limpieza de la casa sin que esto afecte su desarrollo de la personalidad, de este modo estos cambios se convierte en procesos generacionales en los cuales a consecuencia de la ausencia de la mujer madre jefa de hogar, sus hijos e hijas busquen respuestas a temas tan básicos como desenvolvimiento social, la cuestión académica y hasta el tema sexual en los medios de comunicación, en los amigos de colegio o de barrio haciendo que el proceso de socialización, no se lleve a cabo de manera satisfactoria y fenómenos sociales como el embarazo en adolecentes, el robo, alcoholismo o consumo de drogas sean los problemas a los cuales la mujer madre en algunos casos de este estudio, deba enfrentarse constantemente demostrando su buen uso de la razón y la palabra para saber orientar bien a sus hijos e hijas.

La discriminación de la cual es objeto la mujer madre cabeza de familia, no puede convertirse en una constante de comportamiento social, es importante reconocer la equidad de género en nuestro medio, en donde se debe otorgar igual de importancias tanto a los roles femeninos como masculinos, teniendo en cuenta que ninguno de los dos prevale sobre el otro por el contrario, la unión y preservación de estos dos roles es lo que construye a la sociedad, económica, social y culturalmente bajo una identidad, de este proceso es su importancia y la relevancia de su equidad en el conjunto social.

La participación de la mujer en el rol político y comunitario conlleva a una visión más integral de las necesidades poblacionales e imprime competencia sana y calidad en la participación política y comunitaria de la ciudadanía en general. La situación de las mujeres madre cabeza de familia en este sentido es aún precaria pese al trabajo de los diferentes sectores que han reivindicado la igualdad entre hombres y mujeres. Esto se debe, en gran parte, al desinterés de las mismas

mujeres por hacer parte en la vida política y comunitaria, a esto se suma la manera aislada e individual en la que la mujer ha luchado por tener presencia, generalmente vinculándose a intereses ideológicos o de otro tipo, pero no en la línea de identidad de género.

A la mujer se le ha asignado todas aquellas tareas que están asociadas con los quehaceres domésticos, el cuidado de niños, la educación, dado esta concepción, la mujer no percibe ingresos por el trabajo que realiza y para el caso de las mujeres cabeza de Familia se define por sí mismo y se rige como el único que aporta dinero y manutención a sus dependientes, la mujer ha ampliado sus responsabilidades al ámbito económico, para ser un proveedor más de ingresos, o ayudando a mejorar los ingresos familiares. A cambio debió dejar de cumplir otras funciones con exclusividad, como el cuidado de los hijos o el mantenimiento del hogar.

Las mujeres son seres únicos que construyen realidades diferentes a partir de distintas bases y creencias, no sólo por el hecho de ser parte del género femenino, sino por el hecho de ser individuos moldeados por diferentes circunstancias y creencias de la vida, que se han elaborado para lograr puntos de encuentro entre los géneros, a partir del reconocimiento de esas mismas diferencias y su comprensión, se han cambiado los mecanismos del sistema que se impuestos social y culturalmente.

5. RECOMENDACIONES

La mujer madre cabeza de familia, se caracteriza por ejercer los dos roles de madre y padre al mismo tiempo, por esta razón es fundamental proveer a ella y a sus hijos e hijas algunos estímulos a nivel económico como el factor importante debido a la precaria situación económica que sobrellevan las mujeres madres jefas de hogar, de esta manera es necesario incentivar propuestas, encaminada a la posibilidad de lograr obtener una casa propia, por medio de préstamos bancarios o fundaciones de apoyo al microcrédito, en donde por la condición de madre cabeza de familia, se puede lograr que los interés de dicho préstamo sean bajos, y que se puedan hacer posibles ventajas de pago como por ejemplo, lo que se conoce como el año de gracia en donde la entidad otorga a su cliente un año para poder pagar la deuda en donde los intereses serian bajos, de este modo la mujer madre jefa de hogar, podría tener mayores facilidades de pagar el crédito y llegar a tener una vivienda propia.

La situación de la mujer madre jefa de hogar es difícil económicamente hablando, por esta razón sería importante que las entidades financieras y las fundaciones de microcrédito incentivaran dentro de su organización bancaria estrategias y mecanismos de preferencia hacia las mujeres madres jefas de hogar, otorgando facilidades de pago con bajos interés, esta sería una buena manera de promover dentro del grupo de mujeres madres cabeza de familia de esta investigación la organización y creación de microempresas, o talleres de creación manual o comestible, de esta forma la mujer madre cabeza de familia abriría su panorama de empleo hacia nuevas oportunidades laborales y salir del trabajo bajamente asalariado y discriminado.

En el ámbito gubernamental, es importante fomentar proyectos para la jefatura femenina, encaminadas a la realización de capacitaciones y talleres en cuanto a trabajo manual, artístico o empresarial, si bien se puede promover créditos para la creación de microempresas hay que capacitar a las mujeres madres, para que administren el dinero bien y se ocupen de una actividad u oficio capacitadas, en caso de que la mujer madre no se encamina hacia la creación o pertenecer a una microempresa, entones puede trabajar en entidades en donde su conocimiento y aprendizaje empresarial o manual sea útil, dejando de esta forma el trabajo informal y hacer parte del ámbito oficial con prestaciones y ventajas económicas y sociales.

La discriminación hacia la mujer madre cabeza de familia, lo que busca es menospreciar el desenvolvimiento de sus roles como única progenitora encargada del hogar en lo emocional y económico, de este modo es necesario incentivar por parte del ámbito gubernamental oportunidades de trabajo, en donde la mujer madre jefa de hogar de este estudio en su totalidad demuestre sus habilidades adquiridas de capacitaciones y talleres anteriormente mencionados, de este modo

solo demostrando su nivel laboral, la constancia y perseverancia con las que se pueden clasificar al grupo de estudio de estas madres en su totalidad, podrá demostrar sus verdaderas capacidades como líderes, trabajadoras formales y el desempeño diario en cargos de corte formal.

Es necesario fomentar el pensamiento colectivo de la mujer madre cabeza de familia con fines acorde a los principios y necesidades de la mujer bajo su propia identidad, sus costumbres y cultura. Para lograr el pensamiento colectivo es necesario motivar y buscar la equidad en la participación y toma de decisiones en todos los niveles de la organización, así como en sus actividades sociales o laborales, colocando al alcance de ellas los instrumentos necesarios de capacitación y asesoramiento, para promover su participación tanto a nivel de base como en puestos de liderazgo, de esta manera se lograra alentar el fomento de organizaciones para que pueda enfrentar el reto de las limitaciones que le puedan interferir con la ejecución de sus propios derechos.

Elevar el liderazgo de la mujer ante la sociedad, fortaleciendo su base cultural, moral y elevando su posición económica a través de su propio desarrollo individual, con superación constante, tanto técnica como personal, pero además buscando nuevas vías de desarrollo como el cooperativismo y la gestión comunitaria y empresarial, con la orientación precisa en temas tan sensibles como la salud, la higiene personal y ambiental y la propia educación familiar de sus hijos.

Diseñar e implementar una política con acciones positivas para reconocer y hacer efectivos los derechos de las mujeres y en especial de las madres cabeza de familia, en términos de atención y acompañamiento, políticas que vayan encaminadas al desarrollo de habilidades sociales y de comunicación, donde se trabajen dinámicas de relaciones personales, empatía y resolución de conflictos, de esta manera lograr erradicar patrones socioculturales discriminatorios en razón de sexo y condición social, tomando en cuenta estas diferencias y condiciones de vulnerabilidad trabajar por el desarrollo, la prevención, reconstrucción y consolidación de ella como mujer.

BIBLIOGRAFÍA

ALCALDÍA MUNICIPAL DE PASTO. Oficina de Género y Derechos Humanos. Política Pública para las mujeres en la Equidad. 2007.

BASTIDAS AGUILAR, Luis Felipe. La Organización y Participación Comunitaria en Procesos de Desarrollo Local en los barrios El Tejar, Santa Fe y Siete de Agosto, ubicados en la comuna cuatro del Municipio de Pasto. San Juan de pasto: Universidad de Nariño. Facultad de Ciencias Humanas. Programa de Sociología, 2006.

BAUMAN, Zygmunt. Modernidad Liquida. 1ª ed. Buenos Aires Argentina: Fondo de Cultura Económica, 2008.

BERSING, Doris. Autoestima Para Mujeres, Utopía o Verdad en la Nueva Era. 2^{da} ed. Caracas, Venezuela: Alfa Omega Grupo Editor, 2000.

BOURDIEU, Pierre. Razones Prácticas Sobre la Teoría de la Acción. 3^{ra} ed. Barcelona: Anagrama S.A., 1997.

COLORADO LÓPEZ, Marta; ARANGO PALACIOS, Liliana y FERNÁNDEZ LÓPEZ, Sofía. Mujer y Feminidad. Colección de autores Antioqueños. Medellín: s.n. 1998.

CONGRESO DE LA REPUBLICA. Mesa de Genero de la Cooperación Internacional en Colombia. Comisión para la Exclusión y Representación Política de las Mujeres. Bancada de las Mujeres. Bogotá: 2010.

DÍAS FLÓREZ, Zulma y GUZMÁN, Margarita María. Mujer y Liderazgo Social. Bogotá: Colombia: Instituto de Estudios de Ciencias Sociales Juan Pablo II, 1997.

DURKHEIM, Emilie. La División Social del Trabajo. 1^{ra} ed. Bogotá, Colombia: Planeta Angostini, 1985.

ENRÍQUEZ PÉREZ, Isaac. Los Estudios Sobre Las Organizaciones en la teoría Social Clásica. México: s.n. 2003.

FARRÉ MARTÍ, José María; LASHERAS PÉREZ, María Gracia y CASAS HILARI, Juan Miguel. Enciclopedia de la Psicología. Bogotá: Grupo Editorial Océano, 2010.

FICHTER, Joseph H. Sociología. Barcelona: Herder, 2001.

G WESSEL, Nancy. Mujer y Familia En La Costa Pacifica Nariñense: Ideología, Trabajo y Poder Familiar. San Juan de Pasto, Colombia: Universitaria UNED, 1997.

GONZALES ÁLVAREZ, Luis Felipe. La Participación en la Organización y Promoción de la Comunidad. Santa Fe de Bogotá: El Búho, 1999.

GONZÁLEZ R, Esperanza. Manual Sobre Participación y Organización Para La Gestión Local. Cali: Ediciones Foro Nacional por Colombia, 1995.

GUTIÉRREZ DE PINEDA, Virginia. Antropología, Región y Desarrollo. San Juan de Pasto: Fundación Para La Investigación y el Desarrollo - Graficolor, 1986.

_____. Estructura, Función y Cambio de la Familia en Colombia. Medellín: Universidad de Antioquia, 1999.

_____. Familia y Cultura en Colombia. Medellín: Universidad de Antioquia, 2000.

LEÓN, Magdalena. Sociedad, Subordinación y Feminismo. Vol. III. Asociación Colombiana Para el Estudio de la Población. Bogotá: s.n. 1982.

MARTÍNEZ MARTÍNEZ, Mónica Lucia. Proyecto "Mujer indígena con perspectiva de género" Municipio de Cumbal, Nariño. San Juan de Pasto: Universidad de Nariño. Facultad de Ciencias Humanas. Programa de Sociología, 2000.

MICHEL, Andrée. Sociología de la Familia y del Matrimonio: Historia, Ciencia y Sociedad. Barcelona: Ediciones Península, 1974.

MILLÁN CRUZ, Noelba. Concepciones en torno a lo femenino un estudio con mujeres jefas de hogar. Ibagué, Colombia: Colección Universidad del Tolima. Centro Cultural, 2006.

PÁEZ MORALES, Guillermo. Sociología de La Familia. Santa Fe de Bogotá Colombia: Universidad Santo Tomas. Centro de Enseñanza Desescolarizada, 1984.

PALMA, Milagros. Simbólica de la Feminidad. Quito, Ecuador: Ediciones Abya-Yala, 1990.

PAPALIA, Diane y WENDICOS OLDS, Sally. Psicología del Desarrollo. 7^{ma} ed. Bogotá, Colombia: Impreso por Lerner Ltda. 1997.

PARSONS, Talcott. El Sistema Social. Madrid: Alianza, 1988.

PROCURADURÍA GENERAL DE LA NACIÓN. Procurando La Equidad, Informe de Seguimiento Al Auto 092: Mujeres, Conflicto y Desplazamiento. Bogotá, Noviembre de 2008.

QUINTERO VELÁSQUEZ, Ángela. Trabajo Social y la Perspectiva Integral de la Familia. En: Revista Colombiana de Trabajo Social No. 12. (Enero. 1998).

RITZER, George. Teoría Sociológica Clásica. 3^{ta} ed. Madrid: Mc Graw Hill, 2002.

_____. Teoría Sociológica Moderna. 5^{ta} ed. México: Mc Graw Hill, 2004.

RODRÍGUEZ MARTÍNEZ, Pilar. Mujeres, Trabajadoras y Empleos En Tiempos de Globalización. Barcelona: Incaria, 2008.

TÉLLEZ IREGUI, Gustavo. Conceptos Básicos y Construcción Socioeducativa. 1^{ra} ed. Bogotá, Colombia: Universidad Pedagógica Nacional, 2002.

VALENZUELA M.A; VENEGAS, Sylvia Elena y ANDRADE, Carmen. De mujer sola a jefa de hogar: Género, Pobreza y Políticas Públicas. Santiago de Chile: Sernan, 1995.

ENTREVISTAS:

Entrevista realizada el 18 de septiembre de 2010 a Alejandrina Jojoa, madre cabeza de familia residente del Barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 7 de octubre de 2011 a Amanda Guzmán, madre cabeza de familia residente del Barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 8 de Octubre de 2010 a Angélica Mora, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 16 de Noviembre de 2010 a Carmela Bolaños, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 6 de Octubre de 2010 a Cecilia Martínez, mujer madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 20 de enero de 2011 a Claudia Marcela Pinta, madre cabeza de familia residente del Barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 14 de octubre de 2010 a Claudia Pinta, madre cabeza de familia residente del Barrio El Tejar.

Entrevista realiza el día 23 de Noviembre de 2010 a Consuelo Muñoz, madre cabeza d familia residente del barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 15 de Octubre de 2010 a Consuelo Rodríguez, madre cabeza de familia residente del barrio El Teja.

Entrevista realizada el día 9 de Diciembre a Diana Ordoñez, mujer madre cabeza de familia residente el barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 19 de octubre de 2010 a Doris Murillo, madre cabeza de familia residente del Barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 20 de enero de 2011 a Edilma Quiguantar, madre cabeza de familia residente del Barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 22 de Octubre de 2010 a Elsa Arteaga, mujer madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 14 de enero de 2011 a Emperatriz Chalacan, madre cabeza de familia residente del Barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 22 de octubre de 2010 a Johana Rosero, madre cabeza de familia residente del Barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 26 de Octubre de 2010 a Liliana Cánchala, mujer madre cabeza de familia residente del barrió El Tejar.

Entrevista realizada el día 23 de septiembre de 2010 a Luisa María, madre cabeza de familia residente del Barrio El Tejar

Entrevista realizada el día 25 de septiembre de 2010 a Luz Elena Chávez, madre cabeza de familia residente del Barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 12 de Octubre de 2010 a María del Carmen Chamorro, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 25 noviembre de 2010 a María Ortega, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

Entrevista realizada el día 19 de Octubre de 2010 a María Rita López, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 17 de Septiembre de 2010 a María Romo, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar

Entrevista realizada el día 21 de Octubre de 2010 a Martha Isabel Rivera, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 2 de Noviembre de 2010 a Martha Sánchez, mujer adre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 14 de enero de 2011 a Mary Morales, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

Entrevista realizada el día 11 de octubre de 2010 a Matilde Lopez, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

Entrevista realizada el día 22 de octubre de 2010 a Mercedes Realpe, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

Entrevista realizada el día 25 de Noviembre de 2010 a Mercedes Samudio, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 5 de Noviembre de 2010 a Milena de Jesús Cánchala, mujer madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 22de octubre de 2010 a Roció Martínez, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

Entrevista realizada el día 20 de enero de 2011 a Rosa María Pazos, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar.

Entrevista realizada el día 28 de Octubre de 2010 a Rosana Calderón, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 26 de noviembre de 2010 a Rosario Guancha, madre cabeza de familia residente del Barrio el Tejar

Entrevista realizada el día 17 de Noviembre de 2010 a Sara Medina, mujer madre cabeza e familia residente del barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 14 de Octubre de 2010 a Socorro Reyes, madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.

Entrevista realizada el día 9 de Noviembre de 2010 a Sonia Jiménez, mujer madre cabeza de familia residente del barrio El Tejar.